

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

7de Aargang

1ste APRIL 1922

No. 3

KEGLESPIL

Der er 28 Hold i de forskellige Loger af D. B. S., spredt i adskillige Stater i U. S., som i Aar deltager i Konkurrencen for de af Overbestyrelsen udsatte Præmier, og Udfaldet af samme forventes med stor Spænding. Husk paa at indsende Resultatet (Score Cards), undertegnet af Præsidenten eller Sekretæren af de respektive Loger, som spiller, inden 1. Maj 1922, til Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill., hvorefter de heldige Vindere vil blive tilsendt deres Præmie.

Det er en god Begyndelse for det første Aar, og Tilslutningen kan vel forventes at blive ca. det dobbelte til næste Aar. Breve, som modtages fra mange Pladser i Landet, beviser, at Interessen er vakt, og den gode sunde Sport vil være en af disse Ting, som vil bidrage sit til Brodersamfundets Fremgang. Ja, selv Kvinder og Børn er bleven interesserede, i det de har fulgt deres Mænd og Sønner til Kegelbanen og til Tider slaaet et Slag med. I Juni Maanedblad vil alle blive gjort bekendt med Resultatet af de forskellige Spil og de heldige Vindere.

Lykke og Held til Spillerne ønskes af Eders,
OVERBESTYRELSEN.

VORT SAMFUND

I den første Part af Broder Sørensen's Artikel i vort Medlemsblad for Marts Maaned, maa jeg sige, at jeg samstemmer fuldstændig med ham i: "At vi maa have Tillid til vor Overbestyrelse." — Absolut. — Hvis ikke vi har det, hvad er saa Broderskabet. Jeg tror, at vi har en Overbestyrelse for Tiden, saa god som Det Danske Brodersamfund nogensinde har haft, maa-ske der kan være Ting, som de foretager sig, der ikke er tilfredsstillende for enhver af de 22,000, som tilhører Det Danske Brodersamfund, men sig mig, hvor er den Mand, som er fejlfri.

Men nu kommer jeg til sidste Halvpart i Broder Sørensen's Artikel, nemlig om at faa indført det engelske Sprog i vore Loger. Faar vi først det indført, maa vi ogsaa føre al vor Korrespondance paa Engelsk, og hvor er saa Det Danske Brodersamfund? Broder Sørensen siger saa lovende, at det vilde hjælpe Nykommere ind i vore Loger, og senere siger han, at det vilde fordoble vort Medlemsantal i et Par Aar. Angaaende Nykommere, da har jeg set mange, men alle spørger de om, hvor der er danske Foreninger eller Klubber, saa deri er Broder Sørensen fejl, og angaaende med at fordoble vort Medlemsantal, da kan jeg sandelig ikke se hvor de skulde komme fra, for de fleste unge Mennesker vil helst gaa ind i en Forening, som deres Fader ikke tilhører; det kan ikke nytte at vi prøver paa at bilde os selv eller andre ind, at vi fordobler vort Medlemsantal ad den Vej. Saa skriver Broder Sørensen noget som jeg ikke kan finde ud af, og jeg tror heller ikke, at Broder Sørensen kan, han siger nemlig: og samtidigt give os gamle Medlemmer en Lejlighed til at faa vore Venner ind "voluntary" og ikke, som nu bruges i mange Tilfælde, af Tvang af Faderen. Jeg kan ikke se, at der er noget der hindrer os

i nu at faa vore Venner ind "voluntary"; jeg har aldrig brugt Tvang, og jeg tror ikke, at vi vilde faa mange ind den Vej. Og hvis Broder Sørensen mener det er Faderen, som tvinger Sønnen til at gaa ind i Logen, saa beviser det jo, at Sønnen ikke bryder sig om at gaa ind i samme Loge som Faderen, hvor kommer saa det dobbelte Antal Medlemmer fra? Til Slut skriver Broder Sørensen: Lad os bygge en Danish Brotherhood Foundation, som aldrig vil glemmes. — Broder Sørensen og Brødre af Det Danske Brodersamfund: Jeg siger, lad os beholde vort danske Sprog og vedblive at bygge paa den gode "Foundation" vi har. Lad os ikke bryde Paragraf 2 i vor Konstitution, som siger: Det Danske Brodersamfunds Formaal er at arbejde hen til en Sammenslutning blandt de Danske i Amerika, at opretholde Minderne fra Danmark samt at styrke hverandre i Broderskab. — Maa jeg spørge: hvorledes kan vi opretholde Minderne fra Danmark i det engelske Sprog. Nej, det kan kun gøres igennem dansk Tale og Sang. Broder Sørensen og alle de Brødre, som er for at faa det engelske Sprog indført, lad os "leave well enough alone," vi er ca. 22,000 Medlemmer i Det Danske Brodersamfund, og hvis jeg ikke husker fejl, var der ved sidste Folketælling 187,000 Danske i U. S., saa der er en stor Mark at arbejde i, hvis enhver Broder vilde gøre blot en lille Smule for sin Loge, kunde vi have mange flere Medlemmer end vi har nu.

Endnu en Gang, Brødre, arbejd hen til at vi beholder vort danske Sprog, det engelske hører og taler vi hver Dag. Men oplev vi den Dag, at det engelske bliver indført i vore Loger, da vil det blive en Pind til Det Danske Brodersamfunds Ligkiste.

Med Tak for Optagelsen og en Hilsen til Overbestyrelsen og alle Brødrene. Eders i Arbejdet forbundne,

CHR. OLSEN,

Medlem af "Modersmaalet" Loge Nr. 164 af D. B. S.

FRA SEATTLE, WASHINGTON

Den nye Bestyrelse for 1922 har indtaget deres respektive Pladser, og vor nye Præsidents 237 Pund Vægt fylder godt op i Præsidentstolen. Alle vore Officerer har lovet at gøre deres bedste i Aarets Løb, og vi ventter gode Resultater for vor Loge i 1922. En Ting Nr. 29 kan være stolt af, er at vi alletider har haft gode Ledere, og at dette skyldes vor Sukces. I de nu næsten 34 Aar siden Logen blev indsat, har Logen ikke tabt en eneste Cent, hverken fra dens Officerer eller de mange Komiteer, vi har haft i alle disse Aar, hvilket er et Resultat vi alle kan være stolte af at henvise til. Vor Kasserer for General- og Assurancefundet kollektorer ca. \$11,000 om Aaret, og Bygningskassereren indkasserer omtrent samme Beløb, saa enhver vil heraf se, at Nr. 29 gør en ganske betydelig Forretning, men om vore Officerer har været trofaste Arbejdere, saa har Logen til Gengæld paaskønnet deres Arbejde. Den afgaaede Kasserer blev i 1921 hædret med stor Sølv Loving Cup, og hans Hustru med to Sølv Lysstager, og senere i 1921 blev vor mangeaarige og dygtige Sekretær skænket et Gulduhr for vel udført Arbejde.

Naar vi ser tilbage paa det svundne Aar, har det helt igennem været et succesfuldt Aar for Nr. 29. Vi har ikke vundet i Medlemsantal, men vi har gjort Fremgang i alle andre Retninger, og ved Aarets Slutning viste vort Regnskab, at vort Generalfund gav et Overskud i 1921 paa over \$1,200 efter at vi havde mødt alle vore lovlige Forpligtelser samt ydet betydelig Extra-hjælp.

Jeg skal kun nævne nogle enkelte af de Ting, som er foregaaet i Nr. 29 i 1921. I Begyndelsen af Aaret oprettede vi en Hjælpeforening, med det Formaal at hjælpe vore trængende Danske saavel i som udenfor Logen, og ved frivillige Gaver kom der ca. \$600 ind. Vi valgte en Komite paa fem Mand til at undersøge alle de Rapporter, som kom ind angaaende Hjælp, samt at Komiteen selv undersøgte, hvor Hjælp trængtes. Komiteen blev givet Fuldmagt til at handle paa egen Haand, og Hjælpeforeningens Arbejde drøftes aldrig paa Logens Møder, undtagen naar Rapport afgives, og der nævnes aldrig Navne til hvem Hjælpen er ydet. Vi er derved i Stand til at udføre dette Arbejde aldeles upartisk. Det viste sig snart efter at denne Hjælpeforening var organiseret, at der var Trang for en saadan, og det tog ikke længe før Søsterlogen fulgte vort Exempel og nu arbejder Broder- og Søsterlogen i Fællesskab — flere og flere kom paa Listen for Hjælp, og snart var de frivillige Bidrag opbrugt. Saa besluttede vi i September at afholde en Bazar til Fordel for Hjælpeforeningen, og denne Bazar gav et Overskud paa nær \$800, som udelukkende gik til Hjælpeforeningen. At denne Forening har været en Velsignelse og dobbelt Hjælp i mange Hjem siger sig selv, og Komiteens store Arbejde paaskønnes af alle.

Med Hensyn til den fornøjelige Del har vi heller ikke staaet tilbage. Baller og Gilder har vi haft i massevis, og i Sommerens Løb havde vi tre Picnic'er, de to sammen med Søstrene — den tredje holdt vi i Enumclaw sammen med Enumclaw og Tacoma Logerne — om den sidste ønsker jeg med Reraktørens Tilladelse at gøre nogle faa Bemærkninger, da den havde et særligt Maal, baade for denne Gang, saavel som for Fremtiden.

Vi modtog i Begyndelsen af Sommeren Indbydelse fra Enumclaw til sammen med Tacoma Logen at afholde en dansk Folkefest i "Farmers Picnic Ground," Enumclaw, Wash. Enumclaw er en By paa ca. 4,000 Indbyggere, som ligger i en meget frugtbar Dal mellem Bjergene ca. 40 Mile fra Seattle og omkring 35 Mile fra Tacoma. Danskerne er det store Flertal af dens Befolkning, saavel imellem Farmerne som Forretningsmændene; de har dansk Borgmester, dansk Dommer, danske Councilmen, etc. Efter at Komiteer fra de tre Loger var udnævnt, bestemtes det at afholde "En Dansk

Folkefest" der den 21de August. Dagen kom — og fra Seattle var der 46 Automobiler fyldte til Trængsel med danske Deltagere. Paa Vejen mødte vi Tacoma, som havde 26 fyldte Automobiler fra deres Loge; da vi ved Middagstid naade Pladsen, syntes det som vi var i Danmark til en stor Grundlovsfest. Alle var feststemte. Ved Ankomsten bød Enumclaws danskfødte Borgmester, Mr. Anton Johansen, den store Forsamling i velvalgte Ord velkommen og udtalte Ønsket om, at dette maatte blive en aarlig Begivenhed at vi saaledes samledes, og at vi alle er enige med Borgmesteren i dette, vises ved at vi allerede har bestemt at afholde en lignende sammensluttet Folkefest i Enumclaw den 30te Juli dette Aar.

Denne Fest gjorde gjorde maaske mere end nogen anden til at bringe os nærmere hinanden i Broderskab. Broder Edward Sørensen fra Tacoma talte for Brodersamfundet og hentydede til at vi nu har den bedste Assurance af alle Fraternal Assurance Foreninger i Amerika, og efter Milwaukee Konventionens Forandringer i vor Assurance vil enhver Broder i Fremtiden faa det fulde Beløb af hans Policy.

Dommer J. C. Jensen talte for Danmark, og hvert Ord han sagde gik til Hjertet til alle i den store Forsamling. Dommer Jensen forstaaer paa en faderlig Maade at belægge sine Ord saa disse giver det rette Indtryk paa hans Tilhører. Han manede os om at om vi havde en Moder i det gamle Land, da ikke at forglemme at skrive flittigt til hende.

Den sidste paa Listen af de officielle Talere var Ex-Overpræsident T. P. Nielsen, som talte for Amerika — og jeg skulde ønske her at gentage hvert Ord han sagde; der var en Kraft og Varme i hvert Ord han sagde, og det gik til Hjertet af os alle, og om vi vilde praktisere hvad Broder Nielsen sagde, vilde vi ikke alene have mere Kærlighed til vort Fødeland, men vi vilde ogsaa blive bedre amerikanske Borgere og mere tro til de Løfter vi har givet til vort adopterede Land. Broder Nielsen illustrerede i klare Bemærkninger de Fordele den yngre Generation havde her, sammenlignet med de Forhold som eksisterede i Danmark paa hans Tid — vi som kom her med kun ringe Skolekunskskaber — ikke begrundet paa at vore Forældre ikke ønskede at give os det bedste, men Forholdene var saa at de ikke havde Raad til at sende os til Højskoler, og hvorledes vi havde at kæmpe vor Vej frem her i vort adopterede Fædreland. Skriveren af disse Linier har hørt mange ledende amerikanske Statsmænd tale over dette Emne, men jeg maa indrømme at jeg aldrig har hørt en mere inspirerende Tale over dette Emne end den Broder Nielsen gav os.

JOHN SØRENSEN.

April Assessment

Nr. 273

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS
LOGENS KASSERER 1ste APRIL OG
MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste
MAJ. I MODSAT FALD ER ET
MEDLEM PAA RESTANCE,

FRANK V. LAWSON,

Over-Sekretær.

LOGE EMNER

Chicago, Ill.—Chicago Loge Nr. 17 havde Mandag den 20. Februar en velbesøgt Ex-Præsidents Aften. Der var saa mange tilstede af Veteranerne, at selv Pladsen paa den anden Side af Døren var besat med en af dem; hvem havde tænkt sig, at der var saa mange Ex-Præsidenter i Nr. 17. Broder Hermansen indtog Pladsen som Præsident, hvilket Hverv han udførte særdeles tilfredsstillende, selv efter saa mange Aars Fraværelse. Efter Mødet var der en Smoker til Ære for de gamle Veteraner; der blev serveret Flæskkesteg og Rødkaal, Sauce samt Kartofler, altsammen for 50c. Det var nok ønskeligt, at der skulde være Ex-Præsidentaften hver Mødeaften i Aaret.

Den aarlige Maskerade blev afholdt i Dania Hall Søndag den 5. Marts; skønt der Aftenen i Forvejen var afholdt en stor Maskerade paa samme Plads af en dansk Forening, var der dog fuldt Hus til Nr. 17's Maskerade; ikke mindre end 400 Billetter var der blevet solgt til denne Fest; det siges, at det er den største Maskerade her paa Pladsen i denne Sæson. Der var af Logen udsat \$50 i Guld og af Medlemmerne givet flere værdifulde Præmier, men den Dommerkomite, som var nedsat, havde et meget stort Arbejde med at finde ud, hvem der tilkom Præmie, da der var mange ualmindelig gode Masker.—K. B.

* * *

Omaha, Nebr.—Mandag den 20. Januar fandt den anden Konkurrence Sted imellem Logerne Nr. 1's og Nr. 195's Kegle-Hold. Første Hold af de to Loger begyndte Spillet Kl. 8 paa Banen paa 24. og Ames Ave. Ugen før havde de to Hold haft en, som Rudolph Larsen udtrykte sig i forrige Nr., meget spændende Konkurrence, ved hvilken Lejlighed Nr. 1 vandt med en Majoritet af 45 lange Pinde, hvilket som sagt skyldtes Rudolph Larsens velkendte Dygtighed. Hans gennemsnitlige "score" for en single game var nemlig 214. Imidlertid var Spændingen ikke mindre den 20. Ganske vist var der ikke slet saa mange Tilskuere, men de, som var tilstede, morede sig saa meget bedre. Skønt ingen af de to Hold spillede ret godt, var Loge Nr. 195 ved de 3 Spills Slutning 155 korte Pinde foran Loge Nr. 1's Champions, hvilket ganske sikkert maa tilskrives Rudolph Larsens nye private Ball (som jeg har hørt at han havde købt for at være sikker paa Sejren), der denne Aften havde en ubehagelig Lyst til at rulle ved Siden af Banen. Vi haaber imidlertid, at Loge Nr. 1's Spillere ikke er blevet alt for nedtrykte over deres uventede Nederlag, da vi paa ingen Maade tilskriver Sejren vor større Spillefærdighed, men derimod udelukkende til de foran nævnte Grunde. Jeg skal nu blot tillade mig paa Spillerne af Loge Nr. 195's Vegne at meddele, at vi er til enhver Tid parat til en anden Konkurrence, da jeg bestemt tror, at en Københavner ikke er i Stand til at overvinde en Kulsvier.—Julius Olsen.

* * *

Chicago, Ill.—Skønt vi har mistet adskillige Medlemmer i Loge Nr. 298, dels ved Bortflytning fra Byen og dels paa Grund af Restance, maaske fordi der har været og er en Del Arbejdsløshed, saa har vi dog alligevel haft en Tilgang af syv nye Medlemmer i det sidste halve Aar og staar med et Medlemsantal af 103. Vi har en god Sygekasse og betaler \$9.00 om Ugen i Sygehjælp, og skønt vi i Vinter desværre maa beklage, at enkelte Brødre er paa Sygelisten, saa er det altid Logen en Glæde at kunne hjælpe og opfylde sine Pligter, naar de skal mødes, thi det er jo derfor vi tilhører en Sygekasse. Vore Smokers og Festligheder, som Tid efter anden bliver afholdte, er altid velbesøgte og vellykkede, takket være Brødrene, som saa villig støtter dem, saa vi ikke lider noget Tab finansielt, men stadig væk faar lidt lagt til Kassebeholdningen. Vi skylder vore Komiteer en Tak for deres gode Arbejde, vi skylder vore Keglespillere en Tak for den Interesse de tager i Spillet, og vi beklager meget vor Kaptajns Fraværelse. Vi ved, at Peter Kjeldsen Petersen aldrig vilde svigte, dersom det ikke var paa Grund af Sygdom, og vi ønsker ham saavel som andre syge Brødre god Bedring. Vi skylder ogsaa en Tak til vor Bestyrelse, som paa en fornuftig Maade forstaar at lede saaledes, at den bedste Forstaelse og Enighed altid findes imellem Brødrene, og

selv om vi maaske var lidt ked af at vor forrige Sekretær, Axel Jensen, ikke vilde modtage Genvalg, men blev fremmet til Vice-Præsidentens Plads, saa har vi dog i Harold Steffensen fundet en ny Sekretær, som ganske sikkert vil bevise, at han er sin Plads fuldtud voxen. Og vi ved jo alle, at det er det vigtigste Embede i en Loge, hvad Arbejdet angaar. Logen har nu snart bestaaet i 9 Aar og forhaabentlig vil en større Festlighed blive afholdt, naar "Baby"en fylder sit 10de Aar. Lad os tage fat, Brødre af Kronborg, lad os vise, at vi paa den Dag vil tælle de 120 Medlemmer, som vi har lovet hinanden. Lad os hjælpe til at opretholde det Løfte, som for 40 Aar siden blev givet: at samle alle hæderlige danske Mænd under Brodersamfundets Banner. Held og Lykke med Foretagendet.—Skribent.

* * *

Chicago, Ill.—Maskeraden, som blev afholdt i Lincoln Turner Hall den 11. Februar af Nordsidens populære Loger Skansen Nr. 139, D. S. S., og Kronborg Loge Nr. 298, D. B. S., blev uden Tvivl den bedste, som nogensinde har været sat over Brædderne. Folk strømmede til baade fra Syd- og Vestsidens saavel som Nordsidens Beboere, og Klokkeren 9 var der i hundredevis af Søstre og Brødre med og uden Masker, som saa, hørte og dømte den udmærkede Affære; som den dygtige Komite havde været i Stand til at foranstalte. Jensens Musik og de tørre Varer, som blev serveret, gjorde sikkert sit til, at Stemningen var den allerbedste, og Overskuddet er efter hvad vi forstaar meget tilfredsstillende. Der var ikke saa faa Dragter. Størsteparten af dem var lejede, men kom dog i Betragtning ved Præmieuddelingen, vel nærmest begrundet paa Mangel af gode, originale Dragter. Vi skal ikke kritisere Dømmekraften hos de Kvinder og Mænd, som havde det vanskelige Hverv at uddele de smukke Præmier, thi det er en Umulighed at tilfredsstille enhver, men naar de to Loger til næste Aar kalder til Maskerade med endnu flere og større Præmier end denne Gang, da ved vi paa Forhaand, at Tilslutningen vil blive endnu større, og da tør vi forvente mange flere gode, hjemmelavede Dragter, som uden Tvivl først vil komme i Betragtning. Da det var disse to Logers første Erfaring i Maskerade, saa kan der ikke siges andet end den var vellykket, og paa Gensyn til næste Aar forbliver vi Eders med Tak—Komiteen.

* * *

South, Bend, Ind.—Lørdag Aften den 11. Marts var der stor Fest i Dania Hall. Det Danske Søstersamfund's Loge Nr. 99 havde indbudt D. B. S. Medlemmer med deres Familie til deres 15-aarige Stiftelsesfest med Fællesspisning og Bal, og den Supper, som de serverede, var den bedste der endnu har været fremsat her i South Bend. Den bestod af "creamed chicken, mashed potatoes, baked beans and dessert" samt "cake and coffee." Det eneste vi manglede var en god gammel dansk Snaps, men vi vil have Komiteen undskyldt denne Gang. Efter Spisningen var der Bal og en ægte god gammel dansk Dans, hvor de ældste af Medlemmerne deltog og morede sig godt. Det var en Fornøjelse at se alle de gamle paa 60-65 Aar svinge sig. Komiteen havde ogsaa sørget for at faa en Mand, der kunde levere den Musik, som de vilde have; der var stor Overraskelse da de saa Balder Jørgensen med sin gamle velkendte Harmonika; det viste sig her ligesom ved saa mange andre Lejligheder, at Damerne er os Mænd overlegne, naar det kommer til at have noget at spise, for de kan lave det til saa det smager enhver, og Komiteen udfyldte deres Arbejde godt, men med Talerne gik det kun smaat. Søstersamfundets Præsident bød velkommen og gav en Oversigt over Søstersamfundets Virksomhed, derefter havde John Nielsen Ordet og talte for Kvinden og Dansk Søstersamfund, hvilket han klarede meget godt. Jeg vil nu paa D. B. S's Vegne bringe en Tak til D. S. S. og Komiteen for den gode Tid vi tilbragte tilsammen og haaber at mødes med Eder til D. B. S. næste Indsættelse af Bestyrelse.—Hans Jørgensen, Præsident af Loge Nr. 245.

* * *

Milwaukee, Wis.—Paa Logens Vegne tillader jeg mig at skrive nogle Linier i vort Brodersamfund's Blad. Efter nu godt og vel fem Aar, som vor Loge har bestaaet, er vi alle i Live og ved godt Mod, selv om Tiderne i Øjeblik-

ket ikke er de bedste i finansielt Henseende. Alligevel, Fester og Fornøjelser har vi af og til, og livlige Diskussioner ved vore Møder mangler ikke; naturligvis alt i bedste Mening. Paa Logens fem-aarige Fødselsdag havde vi en Overraskelse i Form af et stort, smukt dansk Flag, importeret fra Danmark. En Gave fra Hans Holden Jensens i Danmark og herboende Børn. Det kan nok være der blev Jubel i Logen, den Aften vi modtog denne herlige Gave, som vel er det smukkeste danske Flag i Milwaukee. Afdøde Hans Holden Jensen var en af vore mest afholdte Brødre, en mere brav dansk Mand fandtes vist ikke, og hans Minde vil altid leve i Holger Danske Loge Nr. 313, og hermed en Tak til Børnene for denne smukke Gave. Dette Dannebrog skal altid blive holdt højt, enten det bliver til vore Fester og Fornøjelser, eller at bringe og ledsage en Broder til hans sidste Hvilested. Hermed en Hilsen til alle Brødre, fjern og nær, i Haab om alt godt for Det Danske Brodersamfund. Loge Holger Danske Nr. 313.—Chris. Skott, Sek.

* * *

Atwater, Minn.—Fra Loge Nr. 100 fortælles det nu, at der ikke mere er noget Liv i den, og at Medlemmerne ikke mere kommer til Møde. Dette er vel for en Del foraarsaget af det strenge Vintervejr med ufermommelige Veje, men Logens Kasserer, H. P. Andersen, mener ogsaa, at Prohibition har noget med det at gøre, og endelig skal ogsaa de nye Indrelove have en Del af Skylden. Broder Andersen skriver: Lad os beholde vore gode, gamle Grader og Arbejdet ved Mødets Aabning og Slutning; det er hvad der hjælper til at samle gode og velbesøgte Møder. Vore Sange hjælper ogsaa, naar de synges af fuld Røst, saa det kan høres. Mødeaften skulde jo være en Oplivelse og ikke en Begrævelse.

Da Tyskland ikke kunde og endnu ikke kan betale for dansk Fisk, stævnedes flere Vestkystfiskere i Foraaret over Nordsoen paa deres Kuttere for at fiske fra England. Nu vender disse Kuttere tilbage, og Resultatet har for dem alle i enhver Henseende været meget tilfredsstillende.—Enkelte af Kutterne har i Løbet af tre Maanedes fisket for cirka 50,000 Kroner. Fiskeriet, der er foregaaet med Grimsby, Leith og Lowestoft som Basis, er drevet med Snurrevaad efter Rødspætter og Kuller; dog lagde Danskerne særlig Vægt paa Fiskepladser, hvor der var godt med Rødspætter, da disse opnaede de bedste Priser ved Auktionen. Naar et Fiskedragt er bragt om Bord, renses Fiskene og lægges i Kasser med Is. Englænderne ønsker Fiskene indbragt paa den Maade — saa er den bedst, siger de. Den levende Damrødspætte, som Danske ynder, kan Englænderne ikke bruge. Saa snart Kutterne kommer i Havn, sælges Lasten ved en almindelig Auktion med rigtig Auktionsholder.

Det var ikke med venlige Øjne, de engelske Fiskere i Begyndelsen saa paa Danskerne. En stor Del af de engelske Fisketrawlere er nemlig i denne Tid lagt op-

ASSURANCE

AF JUL. ANDERSEN.

Civilisationen er gaaet fremad i denne Verden med meget langsomme Skridt, som den nøjsommeligt, sagte og ubemærket har sneget sig ind i Tidernes Løb, er Kundskaber, Erfarenhed og Forhold fulgt den som en tro Hund i Hælene; undertiden saa stille og naturligt, at vi har levet os ind i dem uden at mærke det, til andre Tider er de gaaet hurtigere fremad end vi, og førend vi anede det, var de langt forud for os.

Det er naturligvis intet Under, at

naar dette er Tilfældet, begynder vi at klage og kalde paa dem om at komme tilbage til hvor vi er, saa at vi kan følges med dem, i hvilket vi siger "I er for fremskredne, I er for hurtige, I er foran Tiderne" o. s. v., og dette er jo ogsaa ganske naturligt, for Menneskene tror dog mest paa dem selv og er temmelig sikre paa, at de nok skal følge med Tiderne.

Som Erfaring og Kendskab til Livsassurance er voxet meget langsomt, er det jo ogsaa ganske naturligt i Forhold til alle andre Omstændigheder i Livet, og Brodersamfundet har ikke været en Undtagelse. Vi har dog haft iblandt os Mænd, som for lang Tid tilbage saa ind i Fremtiden og som en Røst fra Ørkenen har advaret os om at Tiden stod for, at vi skulde arbejde hen til den Dag, da vi med Stofthed kunde sige: "Selv om og vi er en lille Flok, er vi dog 100 Procent solvent, og vi har udført det selv." Disse Mænd havde Visdom nok til at vide, at som Ordspøget siger, "Rom blev ikke bygget paa en Dag," saaledes var det heller ikke muligt at sætte vor Assurance i en solvent Klasse paa en Gang; af den Grund byggede de, maaske lidt langsomt, men dog sikkert. Ved Konventionen i Omaha, Nebr., i 1893, blev det bestemt at indsætte \$100 i Garantifondet af enhver Opkrævning af Assessment. I 1898 ved Konventionen i Des Moines, Ia., blev 5 Procent af hvert Assessment overdraget til Garantifondet Ved Konventionen i Racine i 1902 blev det 10 Procent. I Council Bluffs, Ia., 1906 blev det forhøjet til 20 Procent og ved samme Konvention forelagde den daværende duelige Over-Præsident H. H. Vogt et temmeligt udstrakt Uddrag, oparbejdet af Sagfører David G. Einstein af Chicago, som hvis det var blevet fulgt, strax vilde have sat Brodersamfundet i en solvent Stilling. Dog, det blev forkastet, for Tiden var ikke kommet endnu; men det gik dog fremad. Igen i Fresno, Calif., i 1910 blev 25 Procent sat til Side, og i St. Paul, Minn., i 1915 blev det vedtaget, at Overskuddet af alle Assessments overføres til Garantifondet, og sluttelig ved Konventionen i Milwaukee 1919, hvor det sidste Skridt blev taget og Brodersamfundet blev løftet ud af Mudderet og ankret saa fast til Klippegrundvolden, at Fjenden med al sin Magt ikke kan rokke os.

At vi alle er Danske og af Hjertet elsker vort Brodersamfund og hverandre som Brødre, behøver ikke at tvivles paa; men at vi hver især ser paa disse Forandringer med de Øjne, Gud har givet os, er en egen Ret, som ikke kan fratages os. Dog er jeg forvisset om, at selv om og der er nogle iblandt os, som synes, de har Grund til Klage over den skete Forandring, vil de være bøjelige nok til at studere disse Beviser og derefter dømme og handle med Ret og Skel for Øjet.

Den mest almindelige Klage, som høres, er at det var ulovligt, ogsaa at det var uretfærdigt imod de gamle. Vi vil nu undersøge disse to Punkter lidt nøjere tilsammen. Først vil vi se, om det var ulovligt.

Naar vi taler om Loven, maa vi alt-saa vide, hvad Loven har at gøre med Assurancen. Loven søger ikke Splid, dens Formaal er at gøre Ret; denne Ret bliver altsaa iværksat, naar et Spørgsmaal fremkommer imellem to Parter, af hvilke en af dem har udfyldt deres Pligter, som Loven fordrer. Disse Pligter er baseret paa hvilken Akkord eller Kontrakt de to er gaaet ind paa og vil blive udført tilsammen i alle Punkter; det vil sige at ikke alene Kontrakten, men ogsaa alt den vedrørende bliver taget i Betragtning og

undersøgt, saasom Ansøgningen, Konstitutionen og Bilovene af Samfundet, saavel som den udstedte Police.

Nebraskas Love, under hvilke vi som et Samfund er inkorporeret, siger: "Each (fraternal) society shall have a lodge system, with ritualistic form of work and a representative form of government." Sec. 1, chp. 47 Nebr. Laws 1897. I Meyer vs. K. of P. Nebr. Rep. 104, 505, siges der: "to give a fraternal society the right to change, increase or adjust the schedules of rates, the body assuming to change such rates must constitute a representative form of government."

Hvad menes der saa med et "representative form of government"? Læs 5043 Burns St. of Ind. 1914: "Any association shall be deemed to have a representative form of government when it shall provide in its constitution and laws for a supreme legislative or governing body, composed of representatives elected either by the members or by delegates elected by the members through a delegate convention system, together with such other members as may be prescribed by its constitution and laws."

Den højeste Domstol i Landet har sagt i Sagen K. of P. vs. Mims 241 U. S. 574, "that when an order has a representative form of government they have power to increase rates and adjust matters so they are binding upon all the members."

Ifølge disse og mange andre Bedømmelser af lovkyndige Autoriteter i samme Retning, og med vor egen Bevidsthed om at ifølge vor Konstitution og Love var Delegerterne til den sidste Konvention i Milwaukee lovligt valgte Repræsentanter af Brodersamfundet, er der vist ingen der kan benægte at de som den højeste lovgivende Magt indenfor Samfundet havde Ret til at justere Assurancen.

Lad os næst tage vort Certifikat og undersøge det lidt. Første clause siger: "Danish Brotherhood in America promises and binds itself to pay upon the death of said member a sum not exceeding \$1,000.00" (eller hvor stor Summen nu er), og i 6te clause: "That the said member expressly agrees that the application for membership and the medical examiners report and the present constitution and by-laws and this benefit certificate shall constitute the complete and only contract between the said member and his heirs and beneficiaries and this order."

Lovene og Bedømmelserne angaaende disses Rigtighed har været stadfæstet og anerkendt saa ofte af de forskellige Domstole rundt i Landet, at jeg kun skal gengive nogle faa Beviser.

Justice Treat siger i en Dom beskrevet i 19 Fed. Rep. 203, hvor en Sag var om en Policy, der læste "not exceeding \$5,000": "It did not agree to pay any fixed sum—it is not for the Court to comment on the wisdom or folly of such contracts. If parties choose to enter into them, they are bound by their terms, in the absence of fraud."

Missouri Statutes, Sec. 6405, 1919, siger: "Every certificate issued shall specify the amount of benefit provided thereby and shall provide that the certificate, articles of incorporation, the constitution, laws of the society, application, medical examination and all amendments to each thereof shall constitute the agreement between the society and the members, and any changes, additions or amendments to said articles, constitution or laws duly made or enacted subsequent to the issuance of the benefit certificate shall

bind the member and his beneficiaries, and shall govern and control the agreement in all respects the same as though such changes, additions or amendments had been made prior to and were in force at the time of the application for membership."

Sec. 6423 do. gives the society the absolute right to adjust their policies on the accumulation basis, crediting each member with the amount contributed for each year and with interest at approximately the net rate earned and by charging him with his share of the losses each year, based on the tables of mortality recognized by law, all calculations may be made by actuarial methods.

Sec. 6402 samme, gaar lidt videre og siger, at Retten til at gøre Forretning i denne Stat "shall not be granted except to societies, which have readjusted or may hereafter readjust their rates of contribution and to contracts affected by such readjustment."

Lignende Love er blevet iværksat i mange andre Stater, hvilket taler for sig selv og beviser tydelig Nødvendigheden af hvad vi har gjort.

"The contract of insurance by and between the society and the members include the application, the certificate, by-laws and constitution of the society.—Thrd Vol. 2nd Ed. Am. and Eng. Cyc. of Law, page 1081."

"All benefit certificates issued by a society and all rights thereunder are subject and subordinate to the by-laws of the society.—153 Mass., 83."

Var det retfærdigt imod dem, hvis Assurance Certifikat blev formindsket? For at svare paa dette maa vi forstaa hvad Retfærdighed mener. Retfærdighed er ikke Gavmildhed eller Barmhertighed; men Visdom til at gøre Ret, Fornuft til at lægge Byrden, hvor Skylden er, Mod til at gøre lige til alle og Sans til at arrangere Forholdene saaledes at enhver faar alt hvad han tilkommer.

Kunde noget være mere retfærdigt end dette, at enhver faar alt han har til gode ifølge hvad han har betalt? Jeg er selv en af dem, som følte Tabet; men jeg har aldrig endnu ventet at faa noget, som jeg ikke har til gode ifølge Lov og Ret, og jeg tror heller ikke at nogle af de andre Brødre ønsker at lægge tungere Byrder paa de Brødre, som ikke har haft noget med Begyndelsen at gøre, fordi vi ikke begyndte rigtig. Vi maa være rolige, indtil den Dag kommer, da vi kan jublende sige: "Alt er godt og vi har gjort det selv."

REJSEERINDRINGER FRA SOMMEREN 1921

Ved D. M. H. S. JØRGENSEN,
Viborg, So. Dak.

(Sluttet)

Efter at have været sammen med min Familie og Bekendte i København i to Uger, var min Plan at se mig lidt om i Danmark, som jo kun er saa lille et Land, men som gemmer saa mange rige Minder for os, som er herovre i vort nye Hjemland. Jeg rejste fra København om Morgenen tidlig med Express Toget, med Odense som mit første Stoppested. Vi farer hen over Sjælland med rosværdig Fart, det er jo nu lige i Rughøstens Begyndelse, og alting staar smukt. Landmændene derhjemme har jo for største Part anskaffet sig Bindere af amerikanske Fabrikater (efter hvad jeg senere fandt ud, var Deering-McCormick og Johnston i Flertal derhjemme). Snart er vi i Korsør og saa med Færgen over Storebælt, hvor saa at sige ikke en Krusning af Vandet var at se. Fra Nyborg

til Odense var Tiden ganske kort. Jeg mødtes paa Banegaarden af min Broder med Familie efter 25 Aars Adskillelse. Odense har som andre Byer gjort store Fremskridt i de henrundne Aar, og der var Feststemning i Folk. Kort i Forvejen var nemlig "Elberg" Sangerne ankomne for her at afslutte deres Danmarks Tourne, og Byen gav dem en festlig Modtagelse i Kongens Have. Om Aftenen var der stort Sangerstævne i Lystskoven "Fruens Bøge," hvor Elbergs Toner lød sammensmeltende for sidste Gang i Danmark, og efter den Bravør at dømme, de blev tildelt efter hver Sang, kunde man forstaa, at Odensianerne var begejstret for Sangerne. Efter en Uges Ophold bar det afsted til Sydfyn, ned til Svendborg, hvor de kendte gamle smalle Gader var som forhen; men i Udkanten af Byen var ny Villakvarterer skudt op som Paddehatte. Jeg havde adskillige Familier at besøge, med Hilsen og Breve fra deres Familie herovre, og man bliver jo lige strax behandlet med den kendte danske Elskværdighed, særlig naar man kommer med Hilsen fra Amerika; Svendborg har jo en af de fineste Indsejlinger med Bøgeskove helt ned til Sundet. Næste Dag var der Sommermarked i Byen, og her fik jeg rig Lejlighed til at se hvad for fine Heste og særlig Malkekøer, som Fynboerne har anskaffet sig i Nutiden. Handelen gaar livlig — Karuseller, Gøglere, Kunstberidere, Spaakoner og Beværtningstelte altover, og en øredøvende Larm som i gamle Dage. Nu afsted med den ny Bane fra Svendborg til Faaborg, men jeg stopper af paa Halvvejen, nemlig i Vesterhønge, som er min gamle Fødeby og hvor jeg har henlevet mine dejlige Barndomsaar, med de rige Minder om Mor og Far. Well, jeg staar af ved Stationen — men hvad er det, jeg kender jo slet ikke min gamle By, her er sket saa store Forandringer — mit gamle Hjem er borte tilligemed 7 a 8 Nabohuse af den kendte gamle Slags med Straatage og Bindingsværk, og nu knejser ny Huse og Villaer med Blomsterhaver ud imod Landevejen allevegne; Beboerne, som for de flestes Vedkommende er fremmede for mig, betragter mig næsten som en Udlænding, dog træffer jeg snart nogle af mine gamle Skolekammerater og gamle Minder bliver opfrisket. Jeg opsøgte min gamle Onkel, hvor jeg opslog mit Pavlun og hvor jeg var hjertelig velkommen; jeg besøgte ogsaa til gamle Tanter, den ene 79 og den anden 86 Aar, og der blev Glæde i Hjemmene, naar Amerikaneren ankom. V. Skerlinge er næsten en lille Købstad med elektrisk Lys altover, ogsaa Bønderne har deres Ledninger spændt over hele Omegnen og bliver brugt til at skære Hakkelse, Tærskning og lignende; heri Byen er opstillet paa en Granitsokkel en Buste af den fynske Bondedigter Mads Hansen, som i min Barndom levede et kort Stykke Vej derfra; der bor i en dejlig Villa en anden af de fynske Digtere, nemlig Peder Rasmussen Møller. Min Onkel tog mig paa Udflugt til kendte Steder, blandt andet ad Landevejen igennem Ollerups forbi Højskolen, og hvor de nylig har opført et nyt Gymnastikhus, som er et af de største derhjemme. Her i Sydlyn er noget af Danmarks bedste Jord, og det er smukt med alle de levende Hegn ved begge Sider af Landevejen, mange Steder isprængte med Guldregn og Syrener, som stod i fuld Flor. Forbi Herregaarden Hvidkilde med dens dejlige Sø, om til Herregaarden Nielstrup, hvor jeg som Elev fik min Hjerne og Lemmer i Bevægelse i dens 8 Tønder Land store Have. Jeg skal atter paa Farten, og det er med vemo-

dige Tanker at jeg forlader min gamle Barndomsby med dens elskværdige flere hundredaarige Kirke, og alle disse Venner, som jo aner at det er sidste Gang, at vi er mødt. Afsted til Faaborg passeres Herregaardene Rødkilde, Margrethesminde, Nakkebølle, Holsteinshus; i Faaborg besøger jeg flere Familier og tager Damperen til Sønderborg paa Als, atter en henrivende Indsejling. Byen er holdt i gammel Stil med takkede Gavle, paa Gaden høres en Del Tysk, som man maa vænnes til at høre hernede, her er ogsaa et af Danmarkshistoriens gamle Minder, nemlig Sønderborg Slot, hvor Christian den 2den vansmægtede i sit aarelange Fangenskab. Man gaar paa en Pontonbro over til Dybbøl, her fik jeg travlt med min Kodak ved Dybbøl Mølle og ved de gamle Krigergrave og Skanserne. Nordpaa, forbi Byen Ragebøl, her standsede mine Tanker ved Navnet og Erindringen om Tilbagesøget fra '64, hvor der i Mindesangen staar: "Ved Dybbøl og ved Ragebøl, der laa saa mangen Ven i Sneen og var blegnet, det gaar os ej af Glems." Ja, minderige Sønderjylland, som vi nu farer henover, dens rige Marker, hvor alt staar og pranger i sit fineste Skrud — forbi Graasten og alle de gamle Byer op til Kolding, hvor jeg igen tager en mindre Bane til Skartved, hvor min Søster ventede med Længsel efter mig, og derfra toges Udflugt blandt andet ned til Skamlingsbanken, hvorfra haves en henrivende Udsigt i alle Retninger, og ikke at glemme den gamle Skamlings Støtte, som Tyskerne jo forsøgte at skyde ned i '64, men som ikke lykkedes for dem, skønt man ser mange Steder, hvor Kuglerne har afreven Stykker, dog uden at skade Støtten. En Del andre Mindestøtter findes deroppe af eller for Mænd, som har talt og arbejdet for Sønderjyllands Sag, her findes ogsaa de to slesvigske Løver. — Mødes og skilles og afsted nordpaa til Vejle med den fine Grejsdal udenfor Byen. Horsens med Havnen fuld af Fartøjer tog sig godt ud, og en lille Svipstur derfra paa Julsminde Banen, stadig paa Besøg med Hilsener. Næste Stop Hinnerup Station og derfra til Aalborg, hvor en Del Venner bliver besøgte, Aalborg er jo en af de større Byer og en Fremskridtsby, men har en farlig Konkurrent i Nørre Sundby ved den anden Side af Limfjorden. Næste By, Brønderslev; efter flere Besøg paa Farten til Hjørring, hvor flere Dansk-Amerikanere har nedslaaet sig og var glade ved Besøget, gaar det til Frederikshavn for at tage det sidste "lap" paa Skagensbanen, som er den mest smalsporede jeg traf paa derhjemme. Endelig er man i Skagen, med dens overfyldte Hoteller, Turister og Bade-gæster, og en forrygende Storm, som hvirvler Sandet om Ørene — og syd-paa til Hjørring igen, atter en Udflugt til Wittrup og Lønstrup, og drives derfra af Sandstorm, som jeg ikke havde troet var saa slemt som fortalt om; dog er det kun fra Klitterne at Sandet fyger omkring, og Landet omkring frembringer efter Forholdene gode Produkter. — Ned til Aalborg igen og ud paa Landet i forskellige Retninger med Hilsen fra Venner — og sydpaa igen til Vejle for at forny Besøget fra Opfejlsen — Fredericia og over Lille Belt til Strib, ad Bogense Banen til Brænderup, hvor flere Familier besøgte (her avles en Masse Frugt, Æbler, Pærer, Kirsebær, Jord og Hindbær og store Arealer med Agurker, som dyrkes til god Fortjeneste) og her som alle andre Pladser jeg besøgte blev jeg modtaget med den mest udsøgte Venlighed og Høflighed, ja, mange Ste-

(Sluttet Side 6)

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of the Supreme Lodge by Frank V. Lawson, Supreme Secretary, 527 Omaha National Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January 28, 1916, at the post office, Omaha, Nebraska, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE: Supreme President—Soren Iversen, 79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jorgensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 927 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb. Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523 Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Christensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio; Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Magnus Petersen, 207 McKee St., Manistee, Mich.

1. APRIL 1922.

Dødsfald anmeldte

SIDEN SIDSTE RAPPORT.

William Fisher af Loge Nr. 207, Grayling, Mich. Født den 27. April 1858 i Langeland. Optaget i 1905. Død den 5. Feb. 1922 af Tuberculosis. Assurance \$490.13.

Louis Lingbye af Loge Nr. 67, Fresno, Calif. Født den 15. Maj 1856 i Slagelse. Optaget i 1896. Død den 14. Jan. 1922 af Hemorrhage of the Brain. Assurance \$426.45.

Søren Mikkelsen af Loge Nr. 145, Newport, R. I. Født den 22. April 1863 i Ugleby, Hjørring. Optaget i 1901. Død den 13. Feb. 1922 af Cancer of the Stomach. Assurance \$521.45.

Christian Johnsen af Loge Nr. 10, Council Bluffs, Ia. Født den 11. Jan. 1838 i Lille Sogn, Mgen. Optaget i 1892. Død den 11. Feb. 1922 af Senility. Assurance \$800.00.

Robert P. Nielsen af Loge Nr. 142, Brainerd, Minn. Født den 26. November 1851 i Randers. Optaget i 1901. Død den 12. Feb. 1922 af Cerebral Hemorrhage. Assurance \$900.00.

Hans Henriksen af Loge Nr. 20, Manistee, Mich. Født den 9. December 1852 i Hosrup Skov, N. Slesvig. Optaget i 1889. Død den 6. Marts 1922 af Heart Disease. Assurance \$404.65.

Christian Zeiler af Loge Nr. 16, Chicago, Ill. Født den 23. September 1861 i Kolding. Optaget i 1905. Død den 2. Feb. 1922 af Pneumonia. Assurance \$536.36.

Lars Petersen af Loge Nr. 64, Rockford, Ill. Født den 21. Nov. 1854 i Lolland. Optaget 1896. Død den 7. Marts 1922 af Heart Disease. Assurance \$403.15.

Hans Peter Larsen af Loge Nr. 4, Racine, Wis. Født den 2. April 1856 i Ringsted Nykøbing. Optaget i 1906. Død den 10. Marts 1922 af Carcinoma. Assurance \$115.45.

Charles L. Petersen af Loge Nr. 65, Duluth, Minn. Født den 31. Maj 1875 i Falster. Optaget i 1914. Død den 24. Marts 1922 af Accidental Electrocution. Assurance \$940.00.

DEN EXEKUTIVE KOMITES FORHANDLINGER

Omaha, Nebr., 29. Dec. 1921. Brødre af den Exekutive Komite:

Jeg har modtaget en Skrivelse fra Danmarks Loge Komiteens Sekretær, hvori de anmoder om specielle Oplysninger paa forskellige Punkter, og jeg ønsker derfor Eders Kendelse til samme.

Spørgsmaalene er som følger:

1. Kan Gronenberg, Stub, London og jeg samt andre Brødre i god Standing starte Logen her i Danmark og blive passive Medlemmer af samme uden at tabe vore Rettigheder, Assurance og Sygekasse i vor Moderloge i U. S. A., og kan vi, naar Nr. 318 en Gang med Tiden bliver aktiv, om ønskes, overføres til denne, med andre

Ord kan vi være Medlemmer af 2 Loger?

2. Kan forhenværende Brødre udraadt i god Standing optages som passive i Nr. 318 og som aktive i deres tidligere Loge, mod at overholde Lovens Løbe Nr. 83, og vil det samme gælde for de for Restance udslettede Brødre?

3. Skal ny indtrædende Medlemmer foruden Indskud, ligesom i U. S. A., betale 1 Dollar til Hovedlogen?

4. Kan nye Medlemmer optages i Bestyrelsen og efterhaanden gennemgaa Stolene, eller kun Brødre, som efter modtagne Rapporter er i god Standing optages uden at være anbefalet af Oversekretæren?

5. Hvad vil Du antage vi kan forlange som Indskud i Nr. 318? Det bemærkes at Læge Honoraret antagelig ikke kan faas under 25 Kroner, og kan og vil Du give os nogle nyttige Vink til Oprettelse af en Syge- og Begravelseskasse?

6. Hvor meget betales for Tiden i Indskud i U. S. A. af en passiv Broder, og hvor meget af en aktiv?

7. Kan vi faa en fast Kurs (midlertidig) paa Dollars, og vil Samfundet være villigt til at tage et eventuelt Tab paa samme?

Det vilde være betydelig lettere for os at kunde meddele herværende Brødre, at Kursen indtil videre var f. Ex. Kr. 3.50 som Maximum pr. Dollar, saa vidste de altid hvad de skulde indbetale. Den nuværende høje Kurs afholder mange fra at sende Penge over.

8. Skal vi selv lade trykke Ansøgninger til Optagelse af passive Medlemmer?

Med broderlig Hilsen, FRANK V. LAWSON, Over-Sek.

Iversen:—Anbefaler at Over-Sekretæren meddeler Broder Arthur London angaaende Oprettelsen af en Loge i Danmark, at han maa rette sig efter Afdeling 11, samt at Over-Sekretæren atter meddeler Broder Arthur London alt den Exekutive Komite vedtog paa Mødet i 1921 vedrørende Danmarks Logen.

Jørgensen:—Samme som Iversen.

Christensen:—1. Jeg kan ikke se andet end de i Tilfælde som dette kan være Medlem af begge Loger.

2. Det burde være det samme som Spørgsmaal Nr. 1.

3. Ja.

4. Jeg mener vi burde lade Danmarks Logen selv bestemme dette Spørgsmaal.

5. Har ingen Mening desangaaende.

6. Vil lade vor Over-Sekretær besvare dette.

7. Jeg mener vi burde hjælpe den nye Loge i denne Retning og sætte Kursen en bestemt Sum til Tiderne vil rette det selv og synes Kr. 4.50 vil være passende.

8. Jeg mener det er unødvendigt.

Petersen:—Efter min Mening da svarer 11te Afdeling paa Punkterne 1 og 2.

3. Vil anbefale vi giver Afkald paa Indskudspengene for Charter Medlemmer i Loge Nr. 318.

4. Første Afsnit ja. Andet Afsnit nej.

5. Er ikke i Stand til at give nogen Anbefaling.

7. Anbefaler der svares nej paa dette Forlangende, da Assurance Kommissionæren muligvis vil sige, at vi giver "reduced rates."

Jensen:—Det forekommer mig, at saadanne Spørgsmaal maa besvares fra Over-Sekretærens Kontor. Dersom en Loge virkelig ønskes i Danmark, saa lad de Brødre, som har paabegyndt Arbejdet, rette dem efter vor Konstitution, ellers maa vi hellere opgive Planen, da det bliver Samfundet for dyr en Historie og Medlemmerne her i Amerika vil snart blive utilfredse, og dette maa ikke ske. Jeg anbefaler Over-Sekretæren giver dem de fornødne Oplysninger og at de derefter maa rette dem, om de ønsker at stifte en Loge i Danmark.

Kendelse—At Over-Sekretæren meddeler Arthur London, han maa rette sig efter 11te Afdeling i Konstitutionen samt det som den Exekutive Komite vedtog ved Aarsmødet i 1921 vedrørende Oprettelse af en Loge i Danmark. SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

* * *

Omaha, Nebr., 29. Dec. 1921. Brødre af den Exekutive Komite:

Jeg tilsender hermed specificeret Regnskab modtaget fra Danmarkslogen, og i et Brev, som medfølger, anmoder de om at faa et yderligere Til-

skud paa \$100 til Dækning af paaløbende Udgifter.

Med broderlig Hilsen, FRANK V. LAWSON, Over-Sek.

Opgørelser pr. 20. November 1921. Efter tilsendte Opgørelse pr. 30. Marts 1921 har vi tilgode:

I Banner Regnskabet.....798.00
Solgte Billeder 92.00

Kr. 706.00
Herpaa har vi modtaget i Check 172.84
Samt \$40 af Broder John Christensen262.00

Kr. 434.84

Til Rest bliver os tilgode.. Kr. 271.16

Kroner
Af de os til Forarbejdet bevilligede \$300, lig1928.00
Har vi ifølge Opgørelse af 30-3 haft en Udgift Kr. 1394.86 og senere efter vedlagte Opgørelse Kr. 336.85, ialt1731.71

196.29
Broder Londons Udlæg 74.87

Kr. 271,16

Bilag.

Kroner
Juli 29. Duplikering122.00
Konvolutter 8.25
Udlæg til Porto 26.80
Annoncer 29.40
Annoncer 29.40
Annoncer 10.80
Annoncer 27.00
Leje af Lokale 20.00
Aug. 1. Stenografi 15.00
Aug. 8. Duplikering 14.00
Aug. 27. Porto og Papir 5.00
Aug. 28. Kuverter og Porto 5.80
Sep. 5. Udlæg til Porto 13.60
Et Riis Papir og 100 Kuverter 20.00
500 Stk. Cirkulærer 40.00
Maskinskrivning 7.00
Okt. 31. En Bog med Alfabet... 9.30
Udlæg til Porto 19.15

Kr. 336.85
ARTHUR LONDON.

Iversen:—Anbefaler, at Samfundet betaler den sidste os tilsendte Regning fra Komiteen for Oprettelse af en Loge i Danmark samt at Komiteen bliver meddelt, af Over-Sekretæren, at den Exekutive Komite ikke vil være ansvarlige eller godkende flere Regninger til Udbetaling, da vi allerede har overdraget den af Konventionen fastsatte Sum til Oparbejdelse af en Loge i Danmark.

Jørgensen:—Samme som Iversen.

Christensen:—Jeg kan ikke være med til at bevillige flere Penge til Oprettelsen af Logen i København; de har allerede faaet flere Penge end vi havde Ret til at give dem, og mener Penge de faar ind ved Indskud burde bære Logen.

Petersen:—Kan ikke anbefale \$100, da vi saa vil overstige Beløbet Konventionen bevilligede.

Jensen:—Jeg ser ikke nogen anden Udvej end at betale Regningen, men lad dem forstaa, at det maa være den sidste. Vi kan ikke blive ved at betale Regninger uden Resultat.

Kendelse—At den Exekutive Komite godkender til Udbetaling den sidst indsendte Regning.

At Over-Sekretæren meddeler Broder Arthur London, at den Exekutive Komite ingen Ret har til at bevillige flere Penge til Oprettelse af en Loge i Danmark, samt at den Exekutive Komite ikke kan være ansvarlig eller godkende nogen Regning til Udbetaling, da vi allerede har overdraget den Konventionen fastsatte Sum. Den Exekutive Komite haaber Broder London vil forstaa vort Standpunkt taget i denne Sag paa rette Maade, samt haaber at han og de i Sagen interesserede Brødre paa bedste Maade maa tilvejebringe Midler til Indsættelsen af Logen.

* * *

Omaha, Nebr., 2. Nov. 1921. Brødre af den Exekutive Komite: Jeg tilsender hermed Priserne paa Burglary og Robbery Assurance paa vore Bonds i First National Bank's Safety Vault.

U. S. Fidelity & Guaranty Company, Omaha, Nebr.:
Burglar Assurance\$460.80
Robbery Assurance\$461.70
J. Michaelson, Omaha, Nebr.:
Burglar Assurance\$360.00
Robbery Assurance\$540.00

Begge disse Priser er baseret paa et Aar, og en Rabat af omkring 15 Procent kan opnaas ved at udtage det for 3 Aar ad Gangen.

Med broderlig Hilsen, FRANK V. LAWSON, Over-Sek.

Iversen:—Prisen paa Burglar Assurance synes mig for høj, og kan derfor ikke anbefale at samme udtages.

Jørgensen:—Anbefaler der udtages hos J. Michaelson en Burglar Assurance og hos U. S. Fidelity and Guaranty Company en Robbery Assurance. Da der kan spares \$269.76 ved at udtage for 3 Aar, vil jeg anbefale det bliver gjort.

Christensen:—Jeg mener Prisen paa Assurance er altfor høj og skulde ønske at trække mit Forslag tilbage, hvis dette kan lade sig gøre.

Petersen:—Jeg troede, at Sagen angaaende Burglar Assurance var bestemt ved vort Aarsmøde, og da J. Michaelson har det bedste Tilbud anbefaler jeg samme og at vi tager en 3 Aars Police.

Jensen:—At vi modtager J. Michaelson's Tilbud angaaende Assurance paa vor Safety Vault paa 3 Aar.

New Haven, Conn., 7. Dec. 1921. Broder Frank V. Lawson, Over-Sek.:

Som Du vil se af vedlagte Kendelse er Majoriteten i Favør af at der udtages Burglar Assurance for 3 Aar for Samfundets Værdier i Banken, men i Betragtning af at Broder Christensen ønsker at trække Forslaget tilbage, samt som Du omtalte i dit Brev at vi gik over de \$500.00, som Loven tillader os, uden først at indhente Tilladelse hos alle Medlemmerne ved en Referendum-afstemning, og da jeg deler samme Mening som Dig med Hensyn til Summen, samt er jeg mod Forslaget da det er for dyrt, bedes Du venligst udsende vedlagte til den Exekutive Komite.

Med broderlig Hilsen, SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

New Haven, Conn., 7. Dec. 1921. Brødre af den Exekutive Komite:

Majoriteten af den Exekutive Komite er i Favør af at der udtages Burglar Insurance hos Broder J. Michaelson for et Tidsrum af 3 Aar, men Prisen for samme vil overstige den Sum (\$500.00) som Konstitutionen foreskriver at vi ikke har Lov til at gaa over uden først at faa alle Samfundets Medlemmers Tilladelse der til ved en Afstemning i alle Loger. Samtidig kan jeg oplyse, at Broder John Christensen, som stillede Forslaget, i hans Kendelse mener at Prisen er altfor høj, og skulde ønske at trække Forslaget tilbage. Brødre, da jeg i Henhold til Konstitutionen ikke kan give min officielle Kendelse til en Udgift over den fastsatte Sum, bedes I venligst indsende en ny Kendelse i denne Sag.

Med broderlig Hilsen, SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Iversen:—Anbefaler at ingen Burglar Assurance udtages i Aar.

Christensen:—Jeg mener Prisen er for høj og skulde ønske vi lagde den Sag over til sidste Møde.

Petersen:—I Henhold til Opfordring fra Broder Over-Præsidenten vil jeg forandre min Kendelse angaaende Burglar Assurance. Jeg venter nemlig paa et Tilbud fra et Firma, men kan vi ikke gøre bedre maa vi hellere vente til vi mødes igen, som jeg antager snart vil blive.

Kendelse—At Samfundet ikke udtager "Burglar Assurance" nu, men at Spørgsmaalet bliver overlagt til Aarsmødet i Oktober 1922.

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Omaha, Nebr., 16. Jan. 1922.

Brødre af den Exekutive Komite:

Følgende Skrivelse er modtaget fra Broder Over-Tillidsmand Claus Jensen: Chicago, Ill., 14. Jan. 1922.

Brødre af Over-Bestyrelsen:

Da vi ikke kunde modtage Tilbudene fra Broder Jørgen Michaelson angaaende Burglar and Robbery Insurance, fordi Prisen var for høj, forhørte jeg mig om andre Tilbud her i Chicago og har faaet følgende, som er vedlagt. Vort Tilbud fra Michaelson for Burglary er for tre Aar med Rabatten fradraget \$918.00, hvorimod dette er for det samme \$734.20, omtrent en Besparelse af \$200.00, og jeg tror han har Ret, naar han siger, at vi har nok Insurance i et Hundred Tusind for Robbery, for Liberty Bonds er vel de eneste de kunde bruge. Vi har jo Rekords af alle andre Bonds; forstaaer jeg det ret, vil denne Regning betalbar hvert Aar, ikke overskride vore Rettigheder.

Jeg anbefaler Skrivelsen bliver sendt

rundt til Over-Bestyrelsen for deres Kendelse.

Med broderlig Hilsen,
CLAUS JENSEN, Over-Tillidsmand.
Chicago, Ill., Jan. 13, 1922.
Mr. Claus Jensen, 2741 Belmont Ave.,
Chicago, Ill.

Dear Sir:—Following our conversation of today, I beg to quote you the following rates on the Danish Brotherhood's burglary and hold up insurance.

For burglary, that is, covering loss of securities through entrance to the safety deposit box vaults of the bank and the taking of the securities therefrom, .288 per thousand dollars or \$288 for one million dollars.

For the loss of these securities by hold up, that is, by some one getting into the bank and taking the securities while they may be out for counting or handling, or any other such purpose within the bank rooms, .486 per thousand or \$48.60 per one hundred thousand.

These rates are subject to a 10 per cent discount for a three year policy, the premium of which is to be paid 50 per cent the first year, 30 per cent the second year and 20 per cent the last year, which would make the premium on the above mentioned amounts as follows; entire premium \$908.82, \$454.42 payable the first year, \$272.64 payable the second year and \$181.76 payable the third year. By paying the entire three year premium in advance, they will allow a discount of 5 per cent which would bring the premium down to \$863.38.

The hold up amount is merely a suggestion on my part and can, of course, be increased to suit the opinion of the officers but there is hardly any need for hold up insurance of one million dollars, as the securities are never out of the vault at one time.

The above rates are from the world's largest surety company and are as low as is consistent with good underwriting and possibly lower than a lot of smaller companies.

The rates on this class of insurance has been on the incline, and February first will see an increase in the state of Nebraska. It would therefore be my suggestion to take a policy for three years in order to avoid the increase for the three year period.

Trusting that I may have the pleasure of issuing this policy for the Danish Brotherhood, I am

Yours very truly,

CHRISTIAN NIELSEN.

P. S.—The above rates are subject to change after ten days from today.

Iversen:—Jeg anbefaler at Broder Over-Tillidsmand Claus Jensens Forslag angaaende Burglar Assurance bliver lagt over til vort regulære Aarsmøde.

Petersen:—Vil anbefale, at Broder Over-Tillidsmand Jensens Skrivelse om Burglar Assurance lægges over til vi mødes, da samme jo ogsaa vil overstige en Udgift paa \$500.00.

Kendelse—At Samfundet ikke udtager "Burglar Assurance" nu, men at Spørgsmaalet bliver overlagt til Aarsmødet i Oktober 1922.

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Richmond Hill, L. I., 4. Nov. 1921.
Til de ærede Brødre af den
Ezekutive Komite:

Ved Loge Nr. 248's Møde den 19. April dette Aar fremlagdes en Skrivelse fra Loge Nr. 164 angaaende en Viggo Nielsen, tidligere Medlem af Nr. 248, som søgte Genoptagelse i Nr. 164. Paa samme Møde oplystes det af vor Loges Vice-Præsident, at Vedkommende allerede var optaget den 16. April i New York, N. Y., Loge. Vi forhørte os øjeblikkelig hos Samfundets Over-Sekretær, og han forklarede os, at det forholdt sig saaledes.

Altsaa Viggo Nielsen genoptoges uden vor Vidende eller Anbefaling og uden at indbetale det lovbefalede Beløb for hvilket han var slettet. Vi forhørte os hos Samfundets Over-Præsident, i hvis Hænder Sagen har været siden. Over-Præsidentens Kendelse var ikke tilfredsstillende for Nr. 248 og derfor appellerer vi Sagen til den samlede Ezekutive Komite, og derfor være det resolveret:

At Logen Nr. 248 finder, at Viggo Nielsen var optaget ulovligt i Henhold til Samfundets Konstitution og fordrer at Vedkommende suspenderes og forbliver suspenderet, indtil hans Ansøgning er godkendt af Loge Nr. 248.

CHR. LUNDBYE.

FRED HANSEN, Præsident.

Jørgensen:—Jeg finder det er en lang Tid Loge Nr. 248 har taget, før de besluttede dem til at bringe Sagen angaaende Broder Viggo Niensens Optagelse i Loge Nr. 164 frem for den Ezekutive Komite. At Loge Nr. 164 har handlet urigtigt i at optage Broder Nielsen, før han havde betalt sin Gæld til Loge Nr. 248, og de havde hørt fra denne er rigtigt, men da der nu er gaaet saa lang en Tid, før Spørgsmaalet er kommet op, vil jeg anbefale Loge Nr. 164 betaler til Loge Nr. 248 Broder Niensens Skyld efter Konstitutionen. Og Over-Præsidenten anmoder Loge Nr. 164 om at gøre sig bedre bekendt med Samfundets Konstitution og Bilove, før de genoptager Medlemmer fra andre Loger.

Christensen:—En Fejl er begaaet af Loge Nr. 164, som efter jeg forstaa havde Nielsen optaget i Newark Logen, og en Irettesættelse er her i sin Orden, men da nu Fejlen er sket synes mig det eneste vi kan gøre er at lade Viggo Nielsen betale op sin Gæld til 248, og advare Nr. 164 om ikke at lade det ske igen.

Petersen:—Anbefaler at Loge Nr. 248's Protest godkendes.

Jensen:—At Loge Nr. 164 har begaaet en Fejl ved ikke at tilskrive Loge Nr. 248, og Viggo Nielsen er ifølge Nr. 14, 6. Afdeling af Konstitutionen suspenderet indtil Sagen bliver ordnet med Loge Nr. 248. Jeg haaber, at Sagen kan blive ordnet mellem de to Loger paa en fornuftig Maade og anbefaler, at vor Over-Præsident sørger for samme.

25. Nov. 1921.

Brødre af den Ezekutive Komite:

Med Hensyn til Eders Kendelse i Sagen imellem Loge Nr. 164 og 248, da fremsender jeg herved mit Arbejde i Sagen imellem de to Loger og min Kendelse til Sagen.

Da jeg først modtog Nr. 248's Klage imod Nr. 164, skrev jeg til Nr. 164 og bad om Oplysninger og deres Side af Sagen, samt til Over-Sekretæren om den Broder var optaget i Nr. 164. Over-Sekretærens Svar var: Ja, han var optaget i Nr. 116 som et Medlem af Nr. 164. Fra Nr. 164 fik jeg dette Svar, at de havde forespurgt Nr. 248 om hvor meget den Broder skyldte, men ikke føjet til om de havde noget imod at han optoges i Nr. 164, men at lige ved den Tid havde Nr. 164 ingen fast Sekretær, og da Nr. 248 ingen Møde havde før efter Nr. 164 havde bestemt at optage Kandidaten sammen med andre over i Nr. 116 for senere ved Afgangskort overføres til Nr. 164. Ved Nr. 164's næste Møde var der Brev fra Nr. 248 om hvor meget Broderen skyldte, og da han var tilstede ved Mødet, befalte han op til Kassereren, og Kassereren var af Nr. 164 beordret at sende Beløbet til Nr. 248, samt tilføje Nr. 164 i hans Brev til mig, at han var ked af at den Sag var fremkommen, men at Nr. 164 havde begaaet en Fejl og haabede Nr. 248 vilde tilgive Nr. 164 for samme. Med disse Oplysninger skrev jeg til Nr. 248 og forklarede de var Ret, men nu da han var optaget og Loge Nr. 164 vedgik, at den havde fejlet og derfor ønskede, at denne Sag kunde nu afsluttes i Mindelighed og paa Broderens, naar de nu tog Broderens Gæld til Nr. 248. Samtidig som jeg sendte dette Brev til Nr. 248, sendte jeg et til Nr. 164 og bad Kassereren sende Beløbet, saa begge Dele kunde komme sammen til Nr. 248's næste Møde, og dermed mente jeg det vilde ende Sagen.

Nr. 248 skrev saa de havde modtaget mit Brev og takkede mig for mit Arbejde i Sagen og meddelte de havde modtaget Pengene fra Nr. 164, men havde sendt dem tilbage og forlangte at Broder blev suspenderet til Nr. 248 havde godkendt hans Ansøgning til Optagelse i D. B. S. igen, samt sendte de mig Kassereren af Loge Nr. 164's Brev til dem, som ganske vidst var lidt studs. Han mente, at en saadan Sag kunde være afgjort imellem Logerne uden at blande Over-Præsidenten i det. Da skrev jeg igen til Nr. 248, om de havde noget imod Broderens Retskaffenhed og moralske Vandel, og ifald de ikke havde, da anbefalede jeg Nr. 248 til at modtage Pengene, samt bad jeg dem om at se Sagen paa rette Maade og slutte Forlig med Nr. 164, da den havde vedgaaet, at Fejlen var Nr. 164's samt at jeg havde meddelt Nr. 248, at de var Ret i deres Protest. Men det hjalp ikke noget, som Præsidenten i hans næste Skrivelse forklarede, at Logen havde bestemt at fremlægge Sagen for den Ezekutive Komite, dog vilde han gøre endnu et Forsøg paa at

faa, Logen til at lade Sagen i Ro. Siden har jeg ikke hørt fra Nr. 248 skriftlig, men mødte Vice-Præsidenten af Nr. 248 i New York ved et Møde kort efter, og han fortalte mig, at Protesten var indsendt til den Ezekutive Komite, dog var han i Favør af at hans Loge havde endt Sagen med min Kendelse, da Logen ikke havde noget imod Broderens Karakter, men sagde der var 6-7 Brødre, som absolut vilde føre Sagen videre, da Loge Nr. 248 var ret.

Ja, nu Brødre, har I her mit Arbejde i Sagen, og jeg ønsker gerne Eders Kendelse til samme. Samtidig kan jeg ikke undlade at bemærke, det forekommer mig, at I burde have indhentet mere Oplysninger i den Sag før I gav Eders Kendelse, enten fra mig eller fra Nr. 248.

Med broderlig Hilsen,

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Jørgensen:—Ifølge de mig tilsendte Oplysninger i denne Sag imellem Nr. 164 og Nr. 248, holder jeg mig fuldstændig til min Kendelse, og bifalder fuldstændig Over-Præsidentens Kendelse og Fremgang i denne Sag.

Christensen:—Jeg kan ikke forandre min Kendelse i Sagen 164 og 248. Jeg bestrider ikke, at Nr. 248 har Ret, men kan ikke se, hvad det vil hjælpe dem at sætte Sagen paa Spidsen. Broderen er jo optaget, og vi kan da ikke være bekendt at smide ham ud for at faa den Tilfredsstillelse, at vi vandt Sagen. Endnu en Gang beder jeg Brødrene af Nr. 248 at være forsonlige.

Jensen:—Jeg kan ikke forstaa, at denne Sag ikke blev bragt frem til vort Aarsmøde, saa havde vi faaet den rette Forstaaelse af hele Sagen og jeg antager faaet det hele ordnet uden Misforstaaelse. Selvfølgelig paaskønner jeg vor Over-Præsidents Arbejde i Sagen og i min Kendelse bad jeg ogsaa Over-Præsidenten at prøve at faa det ordnet, men naar jeg skulde give min rigtige Kendelse for hvad der var ret eller forkert, saa var jeg nødt til ifølge vor Konstitution at give Loge Nr. 248 Ret. Dog vil jeg henstille til Loge Nr. 248, at de tilgiver Loge Nr. 164 for den Fejl de har begaaet, og at de modtager Beløbet, som skyldes, saaledes, at Viggo Nielsen kan staa som fuldberegtiget Medlem af Loge Nr. 164 og dermed ende Sagen i god broderlig Forstaaelse.

Kendelse—At den Ezekutive Komite fuldtud godkender Over-Præsidentens Handling og Kendelse i Sagen imellem Loge Nr. 248 og Loge Nr. 164 med Hensyn til Genoptagelse af Viggo Nielsen i Samfundet.

* * *

San Francisco, Calif., 1. Febr. 1922.
Broder Frank V. Lawson, Omaha, Neb.
Dette for at meddele, at Broder Poul Jørgen Sonne, Loge Nr. 1234, Hoved Nr. 45159, født i Ærøskøbing den 10. November 1895, hvis Assurance er udskrevet til hans Søster Anna Sonne Brems, Lundegaard pr. Hellerup og som var assureret for \$250.00 med et Assessment af 27 Cents, afgik ved Døden den 20. November 1921 ved Forlis af Bugserbaaden "Sea Eagle," paa hvilken han var ansat som Kok.

Indlagte Certifikat, som er sendt til Logen af Bugserbaadens Ejere, vil blive det eneste Bevis paa, at Broder Sonne afgik ved Døden, da Bugserbaaden gik tilbunds i Paasyn af hele Mandskabet paa den Skonnert, som var paa Slæbetoug, da Ulykken fandt Sted, men der er blevet os fortalt, at de store Assurance Kompanier har udbetalt den af dem tegnede Assurance til Mandskabets Efterladte ved at modtage en ligelydende Erklæring.

Venligst underret mig om den Ezekutive Komite vil anerkende denne Erklæring som fyldestgørende.

Med broderlig Hilsen, paa Logens Vegne,

CARL V. KEMP, Fung. Sek.

The Shipowners and Merchants
Tugboat Company.

San Francisco, Dec. 10, 1921.

Danish Brotherhood, No. 49:
Gentlemen:—This is to certify that Mr. Poul Sonne was drowned on our tug "Sea Eagle," when this boat foundered in a severe storm off the Oregon Coast on Sunday, November 20th, 1921.

Respectfully yours,

W. J. DARRAGH,

Superintendent of Tugs, The Shipowners and Merchants Tugboat Co.

Iversen:—Anbefaler, at Assurancen udbetales.

Jørgensen:—Da det er almindelig bekendt, at Bugserbaaden "Sea Eagle" sank og hele Mandskabet omkom samt at Broder Poul Sonne var ombord vil

jeg anbefale hans Assurance bliver udbetalt.

Christensen:—Foreslaar vi udbetaler Assurancen.

Petersen:—Indsendte Erklæring fra Nr. 49 anerkendes og Assurancen udbetales.

Jensen:—Anbefaler Assurancen udbetalt til rette Arvinger imod at vi faar de nødvendige Papirer og Dokumenter til Opbevaring, da jeg ifølge vedlagte Attest ikke kan tvivle paa at han er død.

Kendelse—At de af Loge Nr. 49 indsendte skriftlige Beviser er fyldestgørende, og Assurancen derfor ordres udbetalt.

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

* * *

10. Januar 1922.

Brødre af den Ezekutive Komite:

Jeg har haft en Del Korrespondance med Loge Nr. 70 angaaende Hovedskat for de af Logens Medlemmer, som er udtraadt af Assurancen, og som ifølge Eders tidligere Kendelse er berettiget til alle de Fordele Samfundet byder medlemmer med Assurance, med Undtagelse af at de ikke er stemmeberettiget ifølge Paragraf 8, 3die Afdeling af vore Bilove, Løbe Nr. 46.

Det sidste Brev fra Logen er dateret den 31. December og lyder som følger: Greenville, Mich., 31. Dec. 1921.

Broder Over-Sekretær:

Den 28 Oktober 1921, alle Brødrene tilstede, stemte for at Brødre udtraadt af Assurancen ikke skulde betale Extra Skat.

Paa Logens Vegne,

NIELS CHRISTENSEN,

Sek. Loge Nr. 70.

Da jeg under Forholdene ikke kan eftergive dem Beløbet \$12.00 for 8 Medlemmer, ønsker jeg Eders Kendelse til ovennævnte.

Med broderlig Hilsen,

FRANK V. LAWSON, Over-Sek.

Iversen:—Den Ezekutive Komite har ingen Ret til at forandre Samfundets Love i denne Sag.

Jørgensen:—Brødrene af Loge Nr. 70 vil have at følge Samfundets Bilove og betale Hovedskat for de Brødre, dog vil jeg anbefale Logen at betale under Protest, og den kan da frembringe den Sag ved næste Konvention.

Christensen:—Foreslaar Sekretæren følger Lovene; vi kan ikke forandre dem.

Petersen:—Anbefaler at Brødre udtraadt af Assurancen, men ellers ønsker andre Rettigheder indenfor deres Loge, maa betale Hovedskat.

Jensen:—Anbefaler vi eftergiver Loge Nr. 70 de \$12.00 og tager dem ud af Hjælpefondet.

Kendelse—At den Ezekutive Komite har ingen Ret til at forandre Lovene i denne Sag.

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Gyldendalske Forlag, den store Bogforretning i København — Nordens største —, har besluttet at udskrive en Konkurrence om den bedste danske Roman, der skrives og indleveres til Forlaget fra nu af indtil 1. Marts 1923. Den præmieres med en Sum af 50,000 Kroner og 20,000 Kroner i Forfatterhonorar, ialt 70,000 Kroner.

Kun faa af den nyere Tids Forfattere har den Evne, der skaber en Roman, som har kunstnerisk Betydning og alligevel kan gribes af Folket. Forslaget kræver nu en Bog, hvis literære Værdi er umiskendelig, samtidig med at dens Stof og Ide er fremført i en handlingsbevæget Form som er egnet til at vinde almen Interesse.

Romankonkurrencens Regler er faa og enkle. Dommerkomiteen bestaar af Professor Vilh. Andersen, Professor Buhl, Christiania, Forfatteren Ludv. Holstein, Stor-thingsbibliothekar Kroghvig og Direktør Axel Garde. Manuskriptterne tilstilles Forlaget anonymt inden 1. Marts 1923, og kun den vindendes Navn vil blive bekendt. Arbejdet er antagelig afsluttet i Løbet af Sommeren 1923, og den sejrende Roman vil da blive trykt i et Antal af 20,000 Exemplarer.

FEBRUAR REPORT

INSURANCE FUND

Balance, February 1, 1922	\$17,549.88
Assessments received in February	19,521.28
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	55.11
Feb. 1. Regine Weirup, Perth Amboy, N. J., Insurance	\$ 201.37
Feb. 4. Lillian Rasmussen, Owatonna, Minn., Insurance	269.32
Feb. 6. Wilhelmine Nielsen, N. Troy, N. Y., Insurance	500.00
Feb. 7. Chresten Bonfeld, Chicago, Ill., 10 per cent of his Insurance	37.24
Feb. 8. M. J. Lehman, Adm., Everett, Wash., Insurance	500.00
Feb. 9. Kristine Henriette Enemark, N. Cambridge, Mass., Insurance	1,000.00
Feb. 15. Anna Olsen, Cedar Falls, Iowa, Insurance	963.19
Feb. 15. Ethel Gallagher, Blair, Nebr., Insurance	426.04
Feb. 20. Anna Sonne Brems, Lundegaard pr. Hellerup, Denmark, Ins.	250.00
Feb. 21. Hans Sorensen, Owatonna, Minn., 10 per cent of his Insurance	34.34
Feb. 23. Marie Ficher, Campton, Calif., Insurance	490.13
Feb. 24. George F. Lingby, Fresno, Calif., Insurance	426.45
Feb. 25. Anine Mikkelsen, Newport, R. I., Insurance	521.45
Feb. 27. Octavia Petersen, \$160; Olivia Jacobsen, \$160; Antonette Jacobsen, \$160; Fred Johnsen, \$160; Walter Johnsen, \$160, Council Bluffs, Iowa, Insurance	800.00
Feb. 27. Marie Nielsen, Brainard, Minn., Balance of Insurance	900.00
Feb. 28. Hans Hansen, Chicago, Ill., 10 per cent of his Insurance	36.13
Balance	29,770.61

\$37,126.27 37,126.27

Balance, March, 1922 \$29,770.61

GENERAL FUND.

Balance, February 1, 1922	\$ 6,775.72
Received in February	126.10
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	16.75
Feb. 1. Omaha Nat. Bank Bldg., Rent and Light, \$100.84; 1 Steel Cabinet, \$35	\$ 135.84
Feb. 1. Frank V. Lawson, Exp., Tel., Telg., etc.	60.58
Feb. 1. Danish Times, Chicago, Ill., Advertising in January	24.20
Feb. 4. Axel H. Andersen, 22,000 Fraternal Papers	458.00
Feb. 6. Nordlyset, New York, N. Y., Advertising in January	28.80
Feb. 6. Harry Clausen, Trufant Lodge No. 106, Funeral Expenses	50.00
Feb. 7. C. Rasmussen Co., Minneapolis, Advertising in January	36.00
Feb. 8. Michigan State Insurance Dept., License for 1922	10.00
Feb. 8. New Jersey State Insurance Dept., License for 1922	5.00
Feb. 9. William Koefoed, Omaha Lodge No. 1, Funeral Expenses	50.00
Feb. 13. Hans Jensen, Ironwood Lodge No. 47, Funeral Expenses	50.00
Feb. 14. Henry Andresen, San Francisco Lodge No. 49, Funeral Exp.	50.00
Feb. 14. George Hansen, San Francisco Lodge No. 49, Funeral Exp.	50.00
Feb. 14. S. A. Torgaard, Chicago Lodge No. 17, Funeral Expenses	50.00
Feb. 16. Frank V. Lawson, Part of Salary for January Quarter	250.00
Feb. 16. Chester Rasmussen, Denver Lodge No. 43, Funeral Expenses	50.00
Feb. 16. Illinois State Insurance Dept., License for 1922	5.00
Feb. 16. Wisconsin State Insurance Dept., License for 1922	25.00
Feb. 16. Nebraska State Insurance Dept., License for 1922	10.00
Feb. 16. Ohio State Insurance Dept., License for 1922	25.00
Feb. 16. Midland Printing Co., 10,200 Treasurer's Monthly Reports	78.00
Feb. 17. The Safe Cabinet Co., Marietta, Ohio, 1 Steel Record Vault	391.07
Feb. 20. Niels C. Steensgaard, Minden Lodge No. 16, Funeral Expenses	50.00
Feb. 20. Arthur London, Copenhagen, Expenses for Lodge in Denmark	16.00
Feb. 23. Western Stamp and Stencil Co., 1 Lodge Seal	6.00
Feb. 23. Henry Johnsen, Chicago Lodge No. 35, Funeral Expenses	50.00
Feb. 23. Hans Petersen, Neenah Lodge No. 2, Funeral Expenses	50.00
Feb. 24. Frank V. Lawson, Expenses for Trip to Minden, Nebr.	15.74
Feb. 24. Rhode Island State Insurance Dept., License for 1922	20.00
Feb. 24. Niels P. Nielsen, Fresno Lodge No. 67, Funeral Expenses	50.00
Feb. 24. Anders Jorgen Andersen, Fresno Lodge No. 67, Funeral Exp.	50.00
Feb. 27. Jorgen From, Perth Amboy Lodge No. 46, Funeral Expenses	50.00
Feb. 27. Nick Poulsen, Chicago Lodge No. 35, Funeral Expenses	50.00
Feb. 27. Danish Times, Chicago, Ill., Advertising in February	24.20

(Fortsat fra Side 3)

der var det næsten ikke mulig at komme derfra.

Nu tilbage til Kongens København for at hvile lidt ud til den 26 Sept., saa gik Turen igen med "Hellig Olav" tilbage til vort kære Amerika.

Forholdene derhjemme var jo ikke meget glimrende den Gang, jeg var der, og langt mindre nu — men Folk tager den med Ro og nyder Livet mens de lever, som de siger derhjemme, og man hører ikke den Klagen og Jammer om daarlige Tider, som man daglig hører herude i Vesten, skønt det er værre derovre, og Arbejdsløsheden var jo stor, endda det var i Sommerens bedste Tid, ikke alene i København, men over hele Landet. Oplysningen har gjort store Fremskridt derhjemme og Højskolerne har for en stor Del Broderparten af Æren for samme; før jeg

slutter af med mine Strøtanker og Erindringer, bringer jeg Eder alle en venlig Hilsen fra Danmark, og fra det Hjem I forlod derhjemme, og omend mange af os er kommen fra et fattigt Hjem derovre, og ikke har bragt meget af denne Verdens Gods med herover — saa har vi dog en Rigdom paa Barndoms Minder og en Skat som Møl og Rust ikke kan fortære eller tage fra os, nemlig Religionen, som vi er indprentet fra Børn af; og med Ønsket om Fremgang for D. B. S. og D. S. S. og til Eder vil jeg sige og bede Eder om: Glem ikke Eders gamle Hjem og glem ikke at skrive hjem til Mor eller Far eller anden Familie I har derhjemme. Breve herovre fra er altid hjertelig ventet og velkomne, ja der er Glæde i Hjemmene i Danmark, naar der er Brev fra Amerika.

Feb. 28. Arnold Andersen, Bookkeeper, Salary for February	140.00
Feb. 28. Alfred Christiansen, Clerk, Salary for February	85.00
Feb. 28. Carla Andreasen, Typewriter, Salary for February	95.00
Balance	4,274.14

\$ 6,918.57 6,918.57

Balance, March 1, 1922 \$ 4,274.14

AID FUND.

Balance, February 1, 1922	\$ 2,620.35
Feb. 11. Ole Krogh, Chicago Lodge No. 18, Extra Help	\$ 50.00
Feb. 11. Peter Sorensen, So. Bend Lodge No. 245, Extra Help	60.00
Feb. 14. C. C. Sivertsen, Minneapolis Lodge No. 45, Extra Help	55.00
Feb. 14. Anders F. Christensen, Boston Lodge No. 87, Extra Help	50.00
Feb. 27. P. M. Ray, St. Charles Lodge No. 92, Extra Help	55.00
Feb. 28. Jens C. Jensen, Seattle Lodge No. 29, Extra Help	50.00
Balance	2,300.35

\$ 2,620.35 2,620.35

Balance, March 1, 1922 \$ 2,300.35

CHILDREN'S HOME FUND.

Balance, March 1, 1922 \$ 34.50

RESERVE FUND.

Balance, February 1, 1922	\$44,272.06
Coupons:	
Fort Dodge, Minn., \$165; Millard Co., Utah, \$3.840	4,005.00
Graettinger, Ia., \$292.50; Moline, Ill., \$365	657.50
Kimballton, Ia., \$110; Luther, Ia., \$450	560.00
Odebolt, Ia., \$275; Vermillion, S. D., \$250	525.00
Scotts Bluff, Nebr., \$300; St. Edwards, Nebr., \$120	420.00
Breda, Ia., \$75; Bal. from Coupons, 50c.	75.50
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	75.88
Expenses for Collections	55
Balance	50,590.39

\$50,590.94 50,590.94

Balance, March 1, 1922 \$ 50,590.39

Bonds, March 1, 1922 1,030,000.00

Total, March 1, 1922 \$1,080,590.39

TOTAL ASSETS.

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.	\$1,030,000.00
Balance, Insurance Fund	29,770.61
Balance, General Fund	4,274.14
Balance, Aid Fund	2,300.35
Balance, Children's Home Fund	34.50
Balance, Reserve Fund	50,590.39
Outstanding Checks	8,066.99
	\$1,125,036.98

ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS.

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.	\$1,030,000.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	44,446.59
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	50,590.39

\$1,125,036.98

Kenosha, Wis., March 6, 1922.

ROLF RASMUSSEN, Supreme Treasurer.

BEMÆRK!

En Del indsendte Artikler maa paa Grund af Pladsmangel vente til næste Numer.

LOGE NR. 227, DETROIT, MICH.

Enhver Broder, som er Indehaver af en Note lydende paa \$10, udstedt af Loge Nr. 227, Detroit, Mich., bedes sende samme Note til Byggedirektionen, som da vil sende Pengene pr. omgaende. Dette er sidste Notis til Indehavere, som endnu ikke har faaet deres Note betalt. Paa Direktionens Vegne.

A. DAVIDSON, Sekretær.

EFTERLYSNING.

Broder Carl Jørgensen, ca. 22 Aar gammel, efterlyses af E. L. Nelson, 1120 Campbell Ave., Detroit, Mich. Han er født i Aalborg og Søn af Marinus Jørgensen, Støvring Station, Danmark. Han er Maskinist af Profession og har arbejdet i Detroit i flere Aar, men opholdt sig senere i Omaha en Tid.

Til dansk Konsul i San Francisco er udnævnt Bankdirektør i New York Fin Lund, der har en alsidig Uddannelse som Handels- og Finansmand. Han er 37 Aar og begyndte i 1903 i Landmandsbanken, var fra 1906 i London, hvor han studerede ved Universitetets Handelsafdelinger og samtidig arbejdede i Deutsche Banks London Agency. Efter i et Par Aar at have været Sekretær ved forskellige danske Konsulater blev han Direktør for den dansk-vestindiske Nationalbank, hvorfra han i 1916 overgik til National City Bank i New York som Leder af denne Verdensbanks skandinaviske Afdeling.



RESOLUTIONER



ELBA, NEBR.

I Anledning af at vor Broder af Loge Nr. 88, Rasmus P. Rasmussen, afgik ved Døden den 11. Marts 1922, er det ved Mødet vedtaget at drapere Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Logen bevidner herved sin dybeste Medfølelse for afdøde Broders Hustru og Børn.

Denne Resolution trykkes i vort Samfundsblad og indføres i Logens Protokol og en Kopi bliver tilsendt afdøde Broders Hustru og Børn.

Paa D. B. S. Loge Nr. 88's Vegne,
JOHN LASSEN, Præsident.
CHR. KOBORG, Sekretær.

RACINE, WIS.

I Anledning af vor Broder Hans Peter Larsens Død den 10 Marts 1922 blev det ved Logens Møde den 15. Marts besluttet:

At Logen beklager Tabet af et mangeaarigt Medlem.

At vi til Ære for Afdødes Minde beklæder vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi for vor afdøde Broders Efterladte frembærer vor dybeste Sympathi.

At nærværende Resolution indføres i Logens Protokol trykkes i Det Danske Brodersamfundets Blad samt Brødrenes Blad og en Afskrift tilstilles vor afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 4's Vegne,
A. P. M. HANSEN, Præsident.
VIGGO C. HANSEN, Sekretær.

NEWELL, IOWA.

I Anledning af Broder Jens Petersens Dødsfald den 15. Marts 1922 blev det paa Logens Møde vedtaget, at Logen beklager Tabet af et gammelt og agtet Medlem. At vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter for 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S.

Blad og en Kopi tilstilles afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 147's Vegne,
J. P. JENSEN, Præsident.
CHR. HOLMEN, Sekretær.

MANISTEE, MICH.

I Anledning af at vor Broder Hans Henriksen afgik ved Døden den 6. Marts 1922 vedtog Loge Nr. 20 følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en agtet og trofast Broder, og bevidner herved vor dybeste Sympathi for vor afdøde Broders efterladte Familie.

At vi for at hædre hans Minde draperer Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i vort Samfundsblad, og at en Kopi bliver tilsendt Afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 20's Vegne,
P. N. JACOBSEN, Præsident.
MARIUS HANSEN, Sekretær.

MINDEN, NEBR.

I Anledning af at Broder Jens Westengaard afgik ved Døden den 7. Marts 1922 vedtog Brødrene af Loge Nr. 16 ved Mødet den 16. Marts følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder og at vi bevidner Afdødes efterladte Hustru og Børn vor dybeste Sympathi i deres Sorg, og at vi draperer Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

At denne Resolution bliver bekendtgjort i D. B. S. Maanedtsblad og en Kopi tilstillet Efterladtes Hustru samt indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 16's Vegne,
PEDER NIELSEN, Præsident.
M. K. HOKSER, Sekretær.

KENOSHA, WIS.

I Anledning af Broder Hans Tobiasens Bortgang ved Døden i Omaha den 4. Marts 1922, hvorved Loge Nr. 14 mistede et af sine mest afholdte Medlemmer, blev det vedtaget paa Logens Møde den 7. Marts, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad og at en Kopi tilstilles Afdødes efterladte Datter og Broder, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympathi.

Paa Loge Nr. 14's Vegne,
T. JENSEN, Præsident.
C. P. SØRENSEN, Sekretær.

BRAINERD, MINN.

I Anledning af Broder R. P. Nielsens Dødsfald den 12. Februar 1922 ønsker Loge Nr. 142 gennem disse Linier at udtrykke vor dybe Sorg ved Tabet af en god og trofast Broder, og vor hjertelige Sympathi gaar ud til hans efterladte Familie. Til Ære for hans Minde har vi draperet vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Samfundets Maanedtsblad, og en Kopi tilsendes Afdødes Familie.

JOHN B. JOHANSEN, Præsident.
A. L. ANDERSEN, Sekretær.

GRAYLING, MICH.

I Anledning af vor afholdte Broder Wilhelm Fishers Død den 5 Februar 1922 blev det vedtaget paa Logens regulære Møde:

At vi dybt beklager Tabet af en agtet og æret Broder.

At vi udtrykker vor dybtfølte Sympathi til hans efterladte Hustru og Børn i deres Sorg.

At vi for at hædre hans Minde dra-

perer Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol og en Afskrift af samme sendes til Afdødes Hustru samt indrykkes i Samfundets Maanedtsblad.

D. B. S. Loge Nr. 207.
PETER JENSEN, Præsident.
H. PETERSEN, Sekretær.

NEWPORT, R. I.

I Anledning af Charter Medlem Broder Søren Mikkelsens Dødsfald den 12 Februar blev det paa Logens Møde vedtaget:

At Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder, og at Logen bevidner sin dybtfølte Sympathi for Afdødes efterladte Familie. Endvidere være det besluttet, at Logens Charter beklædes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage og at denne Resolution indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad og en Kopi af samme tilsendes Afdødes Familie.

Paa Logens Vegne,
JOHAN PETERSEN, Præsident.
ERIC CHRISTENSEN, Sekretær.

DULUTH, MINN.

I Anledning af at Broder Charles L. Pedersen, født paa Falster, Danmark, den 31. Maj 1875, døde den 24. Febr. 1922, er der ved Loge Nr. 65's Møde den 1. Marts vedtaget følgende Resolution:

Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder, og til Ære for hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. Logen bevidner Afdødes Enke og Børn sin dybeste Sympathi og Medfølelse i deres Sorg, og denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Dansk Brodersamfundets Blad, og tillige tilstilles Afdødes Enke en Kopi.

Loge Nr. 65, Duluth, Minn.
CARL PHILLIPP, Sekretær.

REFERENDUM AFSTEMNINGEN

Følgende Stemmer er afgivet af Logerne til Referendum Forslagene som angivet i Samfundsbladet for December 1921. Loger, som ikke er angivet i Rapporten, har ikke stemt paa Forslagene, eller Rapporten er modtaget for sent til at blive indbefattet.

FRANK V. LAWSON Over-Sek.

Loge	Nr. Forslagene	Stemmer	Resultat
1	Nr. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.	44 for	
2		15 for	
4		35 for	1 imod
5		7 for	4 imod
6		11 for	
9		16 for	1 imod
10		28 for	1 imod
11			19 imod
12		12 for	
14		34 for	
15		26 for	1 imod
16		19 for	
17			36 imod
18		22 for	
20		14 for	
22			7 imod
26		15 for	
28			9 imod
29	Nr. 1, 2 og 3, 49 for; Nr. 4, 2 for 40 imod; Nr. 5, 37 imod; Nr. 6, 49 imod; Nr. 7, 40 for; Nr. 8, 2 for, 49 imod.		
30		17 for	
32		32 for	
33		20 for	3 imod
34		14 for	
35		25 for	
36		17 for	1 imod
37		23 for	
38		9 for	
39		25 for	
40			8 imod
41		17 for	
42		20 for	
43		28 for	
45			33 imod
46		28 for	
48		11 for	
49		29 for	
50		12 for	
51	Nr. 1 og 2, 17 for; Nr. 3, 15 for; Nr. 4, 14 for; Nr. 5, 15 for;		

Nr. 6, 11 for; Nr. 7, 13 for; Nr. 8' 17 for.	
53	14 for
54	7 for
56	10 for
58	24 for
59	18 for
61	18 for
62	
64	11 for
65	28 for
69	17 for
70	Nr. 1, 16 for; Nr. 2, 3, 4, 5, 6, 7 og 8, 16 imod.
71	13 for
73	
74	18 for
75	Nr. 1, 2 og 3, 29 for; Nr. 4, 5, 6, 29 imod; Nr. 7, 29 for; Nr. 8, 29 imod.
78	17 for
79	14 for
81	12 for
84	3 for
85	7 for
87	Nr. 1, 14 for; Nr. 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 19 for.
89	16 for
90	9 for
91	43 for
92	11 for
93	10 for
95	28 for
96	15 for
97	Nr. 1, 12 for; Nr. 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 15 imod.
102	10 for
103	21 for
106	19 for
107	20 for
110	10 for
111	Nr. 1, 2, 3, 10 imod; Nr. 4, 10 for; Nr. 5, 10 imod; Nr. 6 og 7, 10 for; Nr. 8, 10 imod.
112	17 for
113	19 for
114	11 for
116	36 for
119	9 for
121	11 for
123	15 for

125	18 for
126	20 for
131	14 for
134	6 for
135	10 for
139	24 for
142	6 for
143	15 for
149	39 for
151	9 for
152	Nr. 1 og 2, 11 for; Nr. 3, 7 imod; Nr. 4, 5, 6, 7, og 8, 11 for.
153	9 for
154	13 for
155	9 for
157	9 for
160	20 for
163	9 for
164	28 for
167	20 for
170	16 for
171	13 for
172	28 for
173	9 for
177	
179	14 for
182	14 for
183	22 for
184	11 for
185	10 for
186	
188	10 for
189	8 for
190	17 for
191	14 for
192	14 for
194	9 for
195	16 for
197	12 for
201	12 for
202	16 for
205	30 for
206	16 for
210	
211	8 for
212	9 for
215	14 for
219	Nr. 1, 2, 3, 19 for, 2 imod; Nr. 4, 2 for, 19 imod; Nr. 5, 19 for, 2 imod; Nr. 6, 2 for, 19 imod; Nr. 7, 4 for, 13 imod; Nr. 8, 2 for, 19 imod.
222	7 for
225	10 for

227	28 for
228	11 for
230	16 for
233	15 for
238	10 for
239	14 for
240	9 for
241	Nr. 1, 2, 3, 14 for; Nr. 4, 2 for, 9 imod; Nr. 5, 10 for, 1 imod; Nr. 6, 2 for, 11 imod; Nr. 7, 12 for, 2 imod; Nr. 8, 12 imod.
242	18 for
245	12 for
248	6 for
251	6 for
255	41 for
257	35 for
261	17 for
263	3 for
264	11 for
268	Nr. 1, 19 for; Nr. 2, 3, 4, 5, 6, 7, og 8, 23 imod.
269	11 for
276	1 for
278	9 for
281	14 for
282	7 for
283	Nr. 1, 18 for; Nr. 2, 15 for; Nr. 3, 29 imod; Nr. 4, 27 imod; Nr. 5, 6, og 7, 29 imod; Nr. 8, 1 for, 25 imod.
288	7 for
294	9 for
296	7 for
297	7 for
298	40 for
299	5 for
301	5 imod
305	16 for
306	9 for
309	5 for
314	12 for
315	12 for
316	15 imod
Total:	
Forslag Nr. 1	2464 for, 386 imod
Forslag Nr. 2	2419 for, 400 imod
Forslag Nr. 3	2381 for, 436 imod
Forslag Nr. 4	2306 for, 472 imod
Forslag Nr. 5	2320 for, 496 imod
Forslag Nr. 6	2301 for, 525 imod
Forslag Nr. 7	2374 for, 432 imod
Forslag Nr. 8	2298 for, 532 imod

LIDT TIL EFTERTANKE

Efter den temmelig udstrakte Kritik, som de nye Indre Love er bleven Genstand for her i Bladet, tør jeg forudsætte, at Brødrene rundt om i Landet ikke er saa veltillfredse med Resultatet af, at det ved sidste Konvention lykkedes en vis Gruppe af Delegater at faa den sidste Rest af Optagelses-Ceremonierne revet ud af Samfundet. Nu kunde man jo finde god Anledning til at undre sig over, hvordan det er gaaet til, at en Majoritet af Delegaterne kunde findes villige til at give sin Stemme i Favør af Udtagelsen af Graderne, naar Brødrene hjemme i Logerne saa hurtigt og saa kraftig protesterer derimod? Mange Delegater vil rimeligvis undskylde sig med, at de stemte det gamle bort, fordi det ikke duede stort alligevel, og blev forledet dertil af de glimrende Forestillinger om at vi saa vilde faa en Grad, der i enhver Henseende vilde svare til vore Forhold som dansk Forening og bliye saa smuk god og udtrykfuld, som noget vi kunde ønske os, og jeg tvivler slet ikke paa, at saadanne Delegater kastede deres Stemme i al Ærlighed i den Overbevisning, at Ombytningen vilde være i Samfundets bedste Interesse. Her er det imidlertid, at den nye, uerfarne Delegat bliver ført bag Lyset. Den Hurtighed, hvormed Arbejdet nødvendigvis maa gøres ved den store, kostbare Konvention, er kun faa vant til fra deres hjemlige Loge, og inden han (Delegaten) har begyndt at fatte Betydningen af det, der forhandles, lyder Hammerslaget for Afstemning og — ja, hvad er nu det rigtige? Ham derhenne, der talte saa godt og overlegent for Forslaget, han maa jo bestemt være ret, saa stemmer jeg med ham. Det falder ham ikke ind, at denne gode Taler maaske holdt Kortene under Bordet og kaldte det Klø'r, som senere viser sig at være Spa'r; eller maaske at denne endog slet ingen Kort havde, hvilket sidste maaske bedst passer paa dette Tilfælde, eftersom disse Loger, hvis Delegater ved iallfald de sidste 4 Konventioner har arbejdet for Gradernes Elimination, ikke med en Tøddel har fremsat nogen Plan, der kunde sættes i Stedet. Gradevis har de ved hver af disse Konventioner gjort Stormløb paa Optagelses-Ceremonierne og hvergang — undtagen i St. Paul — har de faaet en Part revet ud, indtil nu det hele er borte, og at man ikke ærligt mente at sætte noget i Stedet fremgaar jo deraf, at ikke en Plan havde de selv at byde paa, og ikke en Plan vilde modtage udefra, medens alt tyder paa, at hvad der nu bydes os er beregnet paa at vække en Modbydelighed tillive i Logerne for alt, hvad der kan kaldes Grader, saa at Delegaterne forhaabentlig til næste Konvention ogsaa vil kaste dette bort. Man vil gerne give det Udseende af, at Overbestyrelsen bærer en stor Del af Skylden for det opnaaede Resultat, men dette synes ikke rigtig at lykkes, og for mit personlige Vedkommende er jeg overbevist om, at dette er en af de Synder, der ikke med Rette kan fæstnes paa Overbestyrelsens Skuldre; forresten medgiver jo selve Komiteen, at Overbestyrelsen anbefalede et af de modtagne Forslag, og da et var alt, der skulde benyttes, var dette jo fuldtud tilstrækkeligt.

Hele Historien smager imidlertid saa meget af veludregnet Politik, at man fristes til at spørge: Hvem kunde da dette gavne? At det ikke kan eller vil gavne Samfundet som broderlig Forening eller styrke Interessen i dette, li-

gesaalidt som det vil styrke Broderskabsfølelsen mellem Medlemmerne, siger sig selv, og Beviserne foreligger allerede, naar man med lidt Eftertanke læser de kritiserende Ytringer, der nu er komne til orde i Bladet, og man tør da spørge: Hvad vil Resultatet blive, naar det oprindelige Grundlag af Det Danske Brodersamfund er revet bort under den Bygning, vi har rejst paa dette Grundlag? Tilbage staar da Assurance, og Springet fra et Fraternal Insurance Society til et Mutual Life Insurance Company er da saa kort og synes saa meget mere rationelt, at kun faa øjne nogen Fordel ved at vedblive med Ulejligheden og Bekostningen at opretholde de lokale Loger.

Er dette da Meningen med det aarelange Forsøg paa at rive Gradevæsenet ud af Samfundet? Og hvis saa — hvem er da de Mænd, der haaber at drage personlig Fordel af en saadan Omvæltning? Det kan dog tænkes, at de Delegater, der nu skal vælges for næste Konvention, vil benytte Mellemtiden til at forberede sig imod yderligere Angreb paa Samfundets fundamentale Grundsætninger, og det kan tænkes, at Logerne mere eftertrykkeligt vil give sine Meninger tilkænde, efter den Erfaring vi nu har fra sidste Konvention; eller skal der endnu mere til, førend Brødrene vil vaagne fra deres Ligeegyldighed overfor deres egne Interesser, og kun nøjes med at hyle, naar Skaden er sket?

Opmuntrende er det dog at læse om de forskellige større Fællesmøder i de forskellige Egne af Landet, thi efter min Formening er dette den rigtige Vej at gaa frem. I mange Aar har Logerne i de østlige Stater anbefalet Forandring af vor Konvention fra en enkelt National-Konvention til Distrikts-Konventioner og en Hoved-Konvention. Saadanne Distrikts-Konventioner vilde jo paa en Maade blive saadanne Fællesmøder, kun med den Forskel, at de vilde være regelmæssig organiserede Delegeretmøder med et regelmæssig anlagt Arbejde som deres Opgave. Deres Opgave vilde jo hovedsagelig blive at behandle de Forslag, der af Logerne bliver stilled til Konventionen og ved Afstemning tage Standpunkt til disse, og da intet Lovforslag derefter kunde blive stillet till Hoved-Konventionen, der ikke var vedtaget paa i det mindste en Distrikts-Konvention, vilde disse jo altsaa omtrent fuldstændig kontrollere Hoved-Konventionens Arbejde, undtagen saadanne smaa Nødvendighedsforslag som Routinen af Arbejdet der maatte fordre. Derhos vil jo de af Distrikts-Konventionen valgte Delegater til Hoved-Konventionen være

fuldstændig bekendte med de Forslag, der skal behandles, idet de jo selv har været med i Behandlingen af disse paa Distrikts-Konventionen. Det vilde endvidere blive nødvendigt for Overbestyrelsen at fremlægge alle sine Oplysninger og Planer for ny Lovgivning for Distrikts-Konventionerne, for at saadant kunde komme i Betragtning ved Hoved-Konventionerne. Mærkværdigt nok har denne Sag ikke hidtil opnaaet den Opmærksomhed, til hvilken den synes berettiget; højeste Antal Stemmer for Forandringen var i Fresno, hvor der taltes 61 Stemmer i Favør af den — og ved den senere Referendum Afstemning, under hvilken yderligere 26 andre Loger stemte for den — i alt 87. Dette var jo paa en Maade en Majoritet den Gang, men da disse Afstemninger foretoges hver for sig, og da 14 af de førstnævnte 61 undlod at stemme ved Referendum-Afstemningen, blev der altsaa hver Gang betydeligt mindre end en Majoritet, og da Forandringen jo fordrede to Trediedele for Vedtagelse, kan Oplysningen om disse Stemmetal kun tjene til yderligere Forundring over, hvad der bragte det langt ringere Stemmeantal ved de to senere Konventioner, saa meget mere som der ikke aabenlyst har været fremført et eneste holdbart Punkt imod den praktiske Fordel ved Indførelsen af Distrikts-Konventioner, medens det upraktiske i den nuværende Form stadig viser sig mere og mere iøjnefaldende. Enhver kan jo danne sig sin egen Mening om Aarsagen, og det skal derfor heller ikke være min Opgave at løse dette Spørgsmaal her, men det er unægteligt lidt gaadefuldt, at den eneste Plan, under hvilken Logerne kan kontrollere Konventionens Arbejde, saa hurtigt kunde fejles tilside igen, naar Misfornøjelsen med dens Arbejde er saa stor.

I det foregaaende er jeg ganske vist kommen lidt bort fra, hvar jeg i Begyndelsen satte mig for at skrive om, men da selve Arbejdet for nye tidssvarende Optagelses-Ceremonier, lige saa vel som enhver anden Sag af større Betydning, bedre kunde fremmes under Distrikts-Konventions Systemet, under umiddelbar Paavirkning af de lokale Loger, end i den store, kostbare Nationalkonvention, hvor de fire udaf fem

LOGE NR. 1, D. B. S.

Medlemmer af Springwell Cemetery Association meddeles hermed, at det regulære aarlige Møde afholdes efter Logens Møde, Tirsdag Aften den 4 April 1922 i Logens Lokale, 2553 Leavenworth Street, for Valg af ny Bestyrelse og Modtagelse af den aarlige Rapport.

E. V. CLAUSEN, Præsident.

ikke har anden Mening eller Forstaaelse af hvad der forhandles, end hvad de tilfældigvis maatte opfange af hvad den femte taler om, saa tror jeg, at Bemærkningerne om Distrikts-Konventioner er berettigede, selv om jeg nu maa lade staa hen til et senere Indlæg, hvad Plan jeg muligvis kan have for nye Indre Love.

Med broderlig Hilsen,

H. M. MARKER,
Af Boston Loge Nr. 87.

VORT SAMFUND

Under samme Overskrift findes i sidste Numer af Bladet en Artikel omhandlede, hvad der bør gøres for at vedlige- og opretholde vort Brodersamfund, og der til-mener Broder S. P. Sørensen, at det vil være nødvendigt for os at indføre det engelske Sprog indenfor Logen. Jeg tror ikke, at det er der vor Fremgang ligger; der findes Exempler og Beviser nok paa, at i Dansk-Engelsk talende Loger er Tilslutningen til Møderne mange Gange mindre end i D. B. S. Loge Møder. Nej, Fejlen ligger vist nok deri, at Medlemmerne mangler Respekt for det Arbejde de er med i, og for Samfundet, og hvorfor? Fordi det der skaber Respekt og Alvor (Gradearbejdet) Gang efter Gang paa Konventionerne er bleven forringet i saadanne Grader, at vi nu til Dags kun har en Farce at opremse for nye optagne Medlemmer, og der skabes da deres første Ideer om D. B. S., og som desværre for the 75 Percent holder sig i deres Tid. Bliver de samme Mænd optaget i andre Foreninger, omtales disse langt mere fordelagtigt, fordi deres Gradearbejde har efterladt et helt andet og bedre Indtryk end det vi kunde byde dem, og hvad er Resultatet? At samme nye Medlemmer helliger deres Tid og Kræfter til Fordel for nævnte Orden, saaledes at de tilsidst forsvinder fra vore Møder og en skøn Dag slettes for Gæld; saa jeg betvivler ikke, at med et godt Gradearbejde kommer Respekten og Alvoren tilbage og der med System og Forstaaelse til at udføre dette som det skal og bør gøres. At et Bestyrelsesmedlem i D. B. S. nutildags ikke lærer sin Lektie, saaledes at han ikke behøver at staa med Bogen i Haanden under Optagelse er simpelthen dette, at der er jo ingenting at lære.

Saa Samfundets Bestaaelse ligger op til os selv, og før vi reformerer bliver det aldrig anderledes, hvad enten der saa tales Dansk eller Engelsk.

En Dansk Brodersamfunds Grundvold kan ikke bygges med engelsk Materiale.

Med broderlig Hilsen.

N. KILLEDARE JENSEN.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa klæbet Bladet.

FLYTNING

APRIL.

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn Medlem af Loge Nr.

Gamle Adresse By Stat

(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse By Stat